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Szerkesztőség és kiadóhivatal> 
Nagyvárad, Szilágyi Oezső-sa.

A szerkesztősig kéziratok rinto 
adására vagy megőrzésére eees 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadók 
hivatalhoz intézendő*
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Egész évre .... .....2á kor 
Negyedévre.. „ .... „ ..„ 6 „

Egyes szám ára 8 fillér

Magyar* missió.
Csillag támadt Napkeleten, mely 

hirdette, hogy a pogányoknak is el- 
jött a nagy király: a Megváltó,aki­
ről a próféta megjövendölte, hogy 
Jákobból támadt csillag jelzi majd 
meg jőve telét. És a Napkelet elküldte 
három képviselőjét annak jeléül, 
hogy a magukénak is tartják azt, 
aki elküldetett. Azért a vizkereszt 
a missiók, a pogányok megtérítésén 
fáradozó missiók ünnepe.

De mikor a távol kelet pogá­
nyáira felhívjuk a figyelmet, első 
sorban ne feledkezzünk el a mo­
dern pogányokról, elvesztett testvé­
reinkről: a munkások ezreiről, aki­
ket a szociáldemokrácia ragad el 
tőlünk s akik tüntetve vallják ma­
gukat vallástalanoknak.

A hamis alapon értelmezett szo­
ciálizmus elhitette velük, hogy esz­
méi világmegváltó eszmék, de sem 
a szocialisták nem tettek értük sem­
mit, sem eszméik nem váltották meg 
a világot a nyomortól s testvéreink 
nem nyertek semmit, hanem ahelyett 
elvesztették azt a békét is, melyet 
a világ nem adhat, csak elvehet: 
a lelki békét. A szociáldemokrácia 
nem vetted a testi nyomort, hanem 
adott egy másikat is, a lelki nyo­
morúságot.

Be kell vallanunk, hogy a mi 
nemtörődésünk idézte elő ezt a rom­
lást : nem törődtünk eleget szegény 
munkás testvéreinkkel, akiket Meg­
váltónk annyira szeretett; nem tö­
rődtünk eléggé azokkal a szegé­
nyekkel, akiknek a Megváltó evan­
géliumát hirdette. Es engedtük, 
hogy az ámítok elhitessék a nép­
pel, hogy minden szerencsétlenség 

oka a vallás, melytől el kell sza­
kadnia, ha gazdasági bajaitól szaba­
dulni akar.

a szociáldemokrácia gyűlöletet 
hirdet a társadalom többi osztályai­
val szemben, s ma a munkásság jó 
része ellenségként áll szemben a 
többi osztályokkal, pedig a gyűlö­
let hirdetésének sohasem volt jogo­
sultsága s ma annál kevésbbé van, 
mert a felsőbb osztályok sohasem 
mutattak több szeretetet az alsóbb 
osztályokkal szemben, dacára annak, 
hogy ezek sohasem gyűlölték job­
ban azokat. Gyűlölettől izzó társa­
dalom fenn nem állhat, mert, min­
den társadalom csak a szeretet alap­
ján állhat fenn.

Az igazi szociálizmusnak tanítá­
sai készen megvannak a Krisztus 
tanításában és ezeknek a gazdasági 
életre alkalmazása a keresztény 
szociálizmus. A keresztény szocia­
lizmusé a jövő és a keresztény 
szociálizmus nem más, mint maga 
a kereszténység. Magyarország her­
cegprímása hirdette a legutóbbi 
katholikus nagygyűlésen, hogy a 
népszövetségnek a keresztény *szo- 
ciálizmussal karöltve kell haladnia. 
Ez az idők jele.

Mikor a szociálizmus alapokat 
keres, melyekre a társadalmat fel­
építse, ezeket az alapokat nem ta­
lálhatja meg csakis a Krisztus tám­
lásában. Ezekre az alapokra épít a 
keresztényszociálizmus.

Fel kell használnunk ezt az időt, 
mikor a nép kiábrándult a szociál­
demokráciából, mikor eszméi hite­
lüket vesztették. Most van alkal­
munk bebizonyítani a népnek, hogy 
a világot megváltó eszmék a mi 
birtokunkban vannak s hirdetni 

kell ezeket az eszméket épp oly 
hévvel, mint az ámítás agitátorai 
tették. Be kell bizonyítanunk, hogy 
a vallást semmi mással pótolni nem 
lehet. Csak most láthatjuk, hogy a 
kereszténység mennyi szelídséget 
és emberiességet hozott a társada­
lomba és hogy egyedül a vallás az, 
mely képes felemelni az embert és 
az önmérsékleten, a jóságon és a 
lelki tisztaságon képes túl ragadni 
az embert egészen az odaadásig és 
az áldozatkészségig.

Be kell bizonyítanunk, hogy a 
keresztény eszmék képesek az em­
beriséget újra és újra megvál­
tani.

Más nemzetek milliókat áldoz­
nak Ázsia, Afrika pogányainak 
megtérítésére. Mi ezen a téren meg­
lehetősen elmaradtunk. Legalább 
gondoljunk azokra a magyar test­
véreinkre, akik itt sínylődnek mo­
dern pogányság igája alatt. Ezek­
nek vigyük meg a keresztényszo­
cializmus világosságát — ez legyen 
a legszebb magyar missió !

Bonyodalom Albániában. A Vos- 
sicho Zeitung jelenti: Wied herceg elhalasz­
totta Albániába való elutazását egyrészt, mert 
Délal bánjában a helyzetet még nem tisztáz­
ták teljesen, másrészt, mert az a szándéka, 
hogy székhelye egyelőre Durazzó lesz, élénk 
olleamondássa talál, -líszaken - -ugyanis ttláH 
félnek, hogy Wied herceg Durazzóban túlsá­
gosan is Esszád basa befolyása alá kerülne, 
akit délen és északon egyaránt gyűlölnek és 
hogy Esszád basa rá fogja venni Wied her­
ceget, hogy Tiránát válassza jövő fővárosául, 
ez a város pedig teljesen Esszád basa hatal­
mában van.

Farkas-féle szagtalan és 
kellemes izü csukamájolaj 
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Kapható:

FARKAS ISTVÁN |
Apolló drogériájában

Nagyvárad, Rimanóczy-palota Rakóczi-iit 7/b. Telefon 13-02. i
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Szabadkőműves 
vagy 

függetlenségi ?

Vagy a szabadkőműves befolyás fog­
lalt tért a függetlenségi párt vezetőségében, 
vagy a vezető férfiak tévedtek be a sza­
badkőműves páholyba s ezek szája ize sze­
rint akarják vezetni a 48-as magasztos el-

A pártközi konfe­
rencia tanulságai.

Különösen az utóbbi időben panaszok 
merültek fel, hogy Nagyvárad város törvény­
hatóságában nem járnak el kellő tapintattal, 
mikor az egyes szak bizottságokban megüre­
sedő helyek betöltéséről van szó.

Most, a városatyaválasztásokon sok régi
tag kimaradt a törvényhatóságból s 
szakbizottságokban is igen sok hely 
dett meg.

Rimler Károly polgármester azt 
tóttá, hogy simán menjen kereszt il a 
bizottságok megalakítása a közgyűlésen s 
ezért pártközi értekezletet hivott össze, ame­
lyen a munkapárt részéről dr Medvigy Gá­
bor, dr Moskovits József és dr Mihelfy La­
jos, a függetlenségi párt részéről pedig dr 
Olasz Béla és Kelen Béla jelentek meg. Dr 
Adorján Emil családi gyásza miatt nem je­
lent meg.

Az értekezlet meddő maradt, megegyezés 
nem jött létre.

Amint értesülünk, az értekezlet meddő­
ségének nagy részben a függetlenségi párt­
hoz tartozók az okai. Különösen dr Olasz 
Béla elfoglalt álláspontja igazolja, hogy a 
függetlenségi párt irányitói az utóbbi időben 
egészen más útra tévedtek, mint amelyen 
azelőtt haladtak ők ® haladnak a függet­
len érzelmű polgárok túlnyomó része ma is. 
Ez az űr, ugylátszik, mindinkább nagyob­
bodik a párt vezetői és a párthoz tartozó 
polgárok között.

igy a 
ürese-

óhaj-
szak-

A TÜKÖR.
— Japán novella —

Eczigó japán tartománynak egy ki. 
helységében élt valamikor egy család/mely­
nek tagjai voltak Szakurei ur, a felesége és 
Amoj nevű leánya, ki öröme és büszkesége 
volt a szüleinek.

Megesett egyszer, hogy Szakurei ur, ki 
közhivatalno’-a, talán éppen polgármestere 
volt városkájának, néhány napra a biro­
dalom fővárosába ment és magára hagyta 
feleségét és leányát.

Mikor hazaérkezett, kedvesei 
1 r. ___ ,
talán kissé önzőnek is lehetett volna 
dani, mert atyja temérdek szép ____..
csecsebecsét hozott kedves kis leányának a 
messze nagy városból, de azért 
ezt rossz néven neki, mert előfordul efféle 
más országokban is. Szekureiné is sok szép 
ajándékot kapott, de legnagyobb örömét 
mégis egy tükörben lelte, melynek hátulsó 
lapja tiszta aranyból volt, elülső lapját pe­
dig ragyogóan tiszta kristály-sik alkotta. Ez 
volt az első tükör mely valaha abba 
csíny, Isten háta mögött lévő városba 
vedett.

Már látom, hogy olvasóim, különösen 
pedig olvasónőim hitetetlenül mosolyognak 
e kijelentésen, mert hiszen gyermekkoruktól 
lógva hozzászoktak a hiúságnak ehhez, az

Minor nazaersezett, kedvesei az öröm 
kitöréseivel fogadták. A szép Amoj örömét 

---- 1 mon- 
ékszert és

ne vegyük

Telefon 9ó6

vekért lelkesedő polgárokat.
A vezetőségnek ez a legújabb politikája 

idézte elő az újvárosi városatyaválasztáson a 
a függetlenségi párt teljes kudarcát.

ért, nagy keserűséggel látják ezeket az ál­
lapotokat a függetlenségi párt vezetésénél, s 
féltik a pártot a teljes zülléstől, mert a most 
követett politika csakugyan oda vezet, hogy 
lesznek a törvényhatóságban szabadkőműve­
sek, destruktiv elemek felcsszámmal, de 
nem lesznek — függetlenségi polgárok.

Ez a politika nyilatkozott meg vasárnap 
a pártközi konferencián.

Dr Olasz Bélának nem az fájt, hogy 
dr Adorján Emil akadályoztatása folytán 
miért nem hívtak meg egy másik függet­
lenségi városatyát, hanem a felett kesergett, 
hogy a szabadkőművesekből és szociálisták- 
ból összeverődött néhány tagú Polgári Kört 
miért nem hívta meg az értekezletre a pol­
gármester.

Dr Medvigy Gábor erre azzal felelt, 
hogy askor a Katholikus Népszövetséget is 
meg kellett volna hívni.

A tárgyalások további folyamán még 
bizonytalanabbá vált, hogy dr Olasz Béla 
a függetlenségi pártot, vagy a szabadkő­
műves páholyt képviseli-e az értekezleten.

a szabadkő- 
ahelyett,

Az egyes bízottSágokba 
műveseket akarta beválasztani, ahelyett, 
hogy a függetlenségi párt tagjait ajánlotta 
volna.

A jogügyi bizottságba dr Perezel Adol­
fot, az iskolaszékbe Ágoston Pétert, a pá­
holy nagymesterét, dr Grosz Menyhértet és 
Biró Markot ajánlotta. Szernenszedett sza­
badkőművesek mindannyian.

Ariol mái hallottunk, hogy tősgyökeres 
függetlenségiek, akik nem csak fáradtságot, 
de anyagi áldozatot sem kíméltek annak 
idején, a függetlenségi eszmék terjesztósé-

! eszközéhez s előbb megismerkedtek vele
i mint az ábécével, ám a dolog mégis úgy 
I áll, a mint mondom. Szakureiné, kinek szi- 

kis vet gyönyörködtető módon egyszerű lélkü- 
' ; lete volt, tágranyilt szemmel és ajakkal állt

meg, mikor életében először látta meg a 
saját tükörbeli képét s csak jósokára fakadt 
az elragadtatásnak erre a kiáltására:

9^’ ,nézd csak, drága Szakurei, mily 
gyönyörű kép ez! S kinyitja a száját és 
kacag . Szinte olyan, mintha mondani akarna

külö- 
olyan,

. rT, - ------ -~nj felesé­
gem! Hat nem látod, hogy az a kép senki 
mas, mint te magad? Az a mosolygó szem 
az az eperajak a tied! Azt a csudadolgot,’ 
arait most a kezedben tartasz tükörnek hív­
ják s a nagyobb városokban minden nőnek 
van belőle legalább tiz darab minden .szo­
bájában 1

* miMJi rívmuen eioszor itatta meg a 
saját tükörbeli képét s csak jósokára fakadt 
az elragadtatásnak erre a kiáltására:

9b’ nézd csak, drága Szakurei, mily 
gyönyörű kép ez I S kinyitja a száját és 

nekem valamit! Nézz csak ide, mily 
nős! S a kimonója szakasztottan 
mint az enyém I

— Naizy gyermek vagy te, édes

pe-

ki-
te-

Hogy egészen őszinte legyek, meg kell 
vallanom, hogy a signora nagy örömet érzett 
szive mélyén, hogy oly szépnek ismerte 
meg magát és napközben, mikor azt hitte 
hogy nem figyeli Amoj, kinek nem akart i 
rossz példaadással szolgálni, nagyon sok- I 
szór kereste gyönyörűségét abban, hogy a 
tükréhez osont es csodálta benne szépséges í 
arcát. °

De a veszedelmes játéknak elég hamar I

mübutor-, porti- s ppMet-as ta'osnk 
lakberendezési váhaSaia 
Ka z r y t r 7 s ?m. (PHoiics-telep)

Reformok 
a nagyvárad—-belényes—vaskőin 

vonatnál.
Ax uj személyvonat pár. Gyorsabb

lesz a közlekedés.
A nagyvárad—belényes—vaskóin vasút 

igazgatósága tegnap tartotta első ülését, a 
melyen az uj elnök, dr Beöthy László v. b. 1.t. 
volt kereskedelemügyi miniszter elnökölt.

Az uj elnök a négy órás alföldi vonat­
tal érkezett s a vasúti állomástól ’egyenest a 
társaság Lukács György-utcai helyiségébe 
hajtatott, a hol már akkor az igazgatóság 
tagjai teljes számban együtt voltak s a volt 
kereskedelmi minisztert általános lelkes öröm­
mel fogadták.

Dr Beöthy László az elnöki széket el­
foglalva, az igazgatósági ülés megnyitásával 
kapcsolatban rövid beszédet mondott, mely­
ben a vasút részvénytársaságot odaadó mun­
kásságáról biztosította.

Fetser Antal az igazgatóság és általá­
ban a részvénytársaság nevében rendkívül 
meleg szavakkal adott kifejezést mindnyájuk 
örömének a fölött, hogy Beöthy László a 
részvénytársaság elnökségét elfogadni szives 
volt. Méltatta Beöthy László kiváló egyéni­
ségét; az ő elnökségével a vasúttársaságra 
valóban boldog uj esztendő következik el. 
Szívből kívánja, hogy az Úristen az uj el-

vége szakadt, mert Szakureiné, ki nagyon 
becsületes gondolkodású nő volt, kezdette 
szégyenleni a nagy hiúságát s hogy ne es­
sék többé a kisértésbe, elrejtette a tükröt 
megszámlálhatatlan fényezett kazettáinak 
legtitkosabb rekesztékébe és szentül meg­
esküdött, hogy többé nem veszi elő rejtekéből

S élete, minden kisértéstől menten, vísz- 
szatért ismét szokott mesgyéjére. De hajh 
Japánban is megterem az a fű, amelynek 
fájdalom a neve! S egy napon, egy szomorú 
napon, az immár csodaszép hajadonná ser­
dült Amoj önfeláldozó ápolásának nem sike­
rült megmenteni a haláltól drága anyjának 
eletot.

Nem Írom le előttetek sem a leány, sem 
atyjának kétségbeesését, hogy meg ne szomo- 
ntsalak benneteket.

Mikor a beteg átlátta, hogy nemsokára 
vege lesz, megfogta leányának kezét s gyen­
gülő hangon igy szólt hozzá:

— Amoj, édes lányom, rövid idő múlva 
magadra maradsz atyáddal! Szeresd őt tel­
jes szi vedből és ne felejts el engemet sem! 
Ha mar nem leszek, ne mulaszd el egy nap 

! Mm t°-g{-ibae n/t tekiats abba az arany- 
hátú knstalydarabba, melyet a fehérnemű­
szekrényem fényezett kazettájában lelsz, mert 
az en képéin fog abból reád tekinteni, moso- 
V0?™’ 'nint eu7kor’ egészséges koromban 1 és boldog napjaimban.

A leány memgérte, hogy teljesíteni fogja'« ■ U 1,11'SI I.CJl1

Gepek villanyerőre felszerelve. — Kés/nüru lehe- 
káVé,UZ’ *’ad6*'0 egyén üzm/ek te jes féí 

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületiaunkákat/
Teljes konyha-és előszoba berendezéseket rai.

* ron tartunk. — Jobbinmőségü bútorok iaviiása a« m, 
zése (a helyszínén is) azonnal jutányos áron ' eszközöl;étik”- 
____ lervekk -l és rajzokkal kívánatra díjtalanul szolgálunk
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nököt, a részvénytársaság büszkeségét sokáig 
éltesse.

A jelenvoltak lelkes éljenzéssel fogadták 
az üdvözlő beszédet; még Száhlender Károly 
mondott néhány üdvözlő szót, mire Beöthy 
meghatva köszönte meg az ovációt s ismé­
telten biztosította az igazgatóságot kitartó 
munkásságáról.

Az igazgatóság ezután folyó ügyeket 
tárgyalt, melyek közül legfontosabb az 
változás, mely a vasút menetrendjében 
nyáron be fog következni.

Régi a panasz, hogy a belényes—vas­
kóin vonaton kevés személyszállító vonat jár 
s az is esigalassusággal közlekedik. A nyári 
menetrendben ezek a panaszok orvoslást 
nyernek, amennyiben be lesz állítva a har­
madik személyszállító vonatpár is. Május 
1-től kezdve két személy vonat és egy sze­
mélyszállító tehervonat fog indulni naponta 
Nagyváradról Vaskókra és ugyanannyi Vas­
kókról Nagyváradra; menetsebességük is a 
jelenleginél másfél órával rövidebb lesz. A 
menetrend körülbelül 
kulni:
Nagyváradról indal 
reggel 
délután 
délután

anyja kívánságát és Szakureiné boldo­
gan hunyta le szemét s lelke felszállt a ma­
gasságba.

Amoj nem is feledkezett meg ígéretéről 
s minden nap elővette a tükröt rejtekéből, 
hogy megnézze benne azt a képet, melyet 
anyja egykori, még az ifjúkor üdességében 
és elragadó szépségében fényeskedő kepé­
nek hitt.

S ennek a képnek mondotta el Amoj 
minden apró gondját és minden örömét, a 
mint az anyjának mondotta el egykoron éa 
tartózkodott minden olyan cselekedettől, mely 
a szomorúság árnyékát vethette volna a drága 
elhunytnak arcára.

Szakurei urnák, ki felesége halála után 
minden szeretetét leányára áldozta, már több 
ízben feltűnt az a mély csodálat és imádat, 
mellyel Amoj a tükörbe néz s egyszer szóba 
hozta a leánya előtt.

— Atyám, felelte a leány ragyogó szem­
mel és meghatottságtól elfúló hangon — 
atyám, azért nézek a tükörbe, hogy meglás­
sam benne az én szeretett anyámat és be­
szélgethessek vele. Megígértem ezt neki, 
mielőtt meghalt belépett abba a szép kertbe, 
melyben örökké tart a tavasz 1

Nagy könycseppek gördültek alá Sza­
kurei ur szakálára ; de nem volt bátorsága, 
hogy lerontsa azt a szép tévedést, mely rab­
ságban tartotta leányát. Nem akarta ’ meg­
mondani Amojnak, hogy saját, a szeretett 
halottéhoz oly csodásán hasonlító szépsé­
ges arca az, mely szeretettel mosolyog reá a 
tükörből.

SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek 
kötszer gyárában »ÁBS »iLdWS Rákóczi-ut, (Bemerkter.)

a kolozsvári személyvonathoz. Természete­
sen Szombatság—Venterrogoz állomásról 
megfelelő csatlakozó személyvonatok fognak 
indulni Bihardobrosd felé.

Az uj menetrenddel a közönség régi 
óhaja nyer kielégítést; ha az uj személy vo­
nat beválik, még további fejlesztésre is van 
kilátás.

Az uj éra, mely Beöthy László égisze 
alatt, a Forgalmi Bank közrémunkálásával 
indul meg a belényesi vasútnál, a jövő fej- kötött szerződést jóváhagyás végett beter- 
lődése szempontjából a legszebb remények- . jeszti. 18. Szabadságidő engedélyezések. 19. 
kel biztat. I Központi választmány az 1914. évre érvényes

A közgyűlés tárgysorozata
Csütörtökön, január 8-án tartja ez 

ben első közgyűlését Nagyvárad város 
vényhatósága.

A tárgysorozat első tekintetre igen
lánynak tűnik fel, de ha átnézzük, akkor 
látjuk, hogy a kitűzött 19. ügy között van 
annyi nagyobb fontosságú kérdés, hogy 
akár az uj városatyák valamennyié meg­
tarthatja a szüzbeszédét.

Az uj törvényhatósági tagok különben 
mindjárt a közgyűlés elején gyakorolhatják 
magukat a voksolásban : a közigazgatási bi­
zottság 5 tagját választják meg titkos sza­
vazással.

A szakbizottságok megalakításánál is 
valószínűleg lesz egy pár szavazás, 
pártközi megegyezés csütörtököt 
egyszerű ajánlással aligha megy 
kérdés.

Eléggé érdekes dolog lesz a 
ról szóló szabályzat és a hirdetéskezelésé­
nek a kérdése is.

A tárgysorozat különben a következő :
1. A polgármester havi jelentése. 2. Az 

igazoló választmány jelentése a törvény­
hatósági bizottsági tagok választásáról. 3. 
Az igazoló választmány jelentése a legtöbb 
adót fizetők törvényhatósági bizottsági tagok 
névjegyzékének egybeállításáról. 4. A köz 
igazgatási bizottságban üresedésbe jött 5 
bizottsági helynek választás utjáni betöltése. 
5. Szakbizottságok megalakítása. 6. A m. 
kir. belügyminiszter a kapuzárásról alkotott 
szabályrendeletet jóváhagyási záradékkal el­
látva megküldi. 7. A m. kir. iparoktatási fő­
igazgató megkeresése a n.-váradi fa-és fém­
ipari szakiskola felügyelő bizottságába két tör­
vényhatósági bizottsági tagnak kiküldése iránt. 
8. A tanács javaslata kapcsán beterjeszti 
Csongrád vármegye közönségének a vicinális 
és községi közutak ármentesitési járulék 
fizetése alóli felmentése tárgyában a in. kir. 
kormányhoz intézett s ide támogatás végett 
megküldött feliratát. 9. A tanács javaslata 
kapcsán beterjeszti dr VVeisz Márton és tár­
sai törvényhatósági bizottsági tagoknak a 
hirdetési ügy kezelése tárgyában hozott ta­
nácsi határozat ellen beadott felebbezését. 
10. A tanács jelentése az 1912. évre kiutalt 
75.000 kor. államsegély felhasználásáról. 11. 
A tanács jelentése a városi nyilvános könyv­

részére kiutalt államsegélyről. — 12. 
A tanács jelentése a beruházási alap­
ból kölcsönvett 52 ezer korona tárgyában.

13. A tanács jelentése a Körözs-partfal építé­
sénél felmerült tulkiadás tárgyában. 14. A ta­
nács a nagyváradi Sport-egyleteknek a Sport­
tér bérletére vonatkozólag a várossal megkö­
tött szerződések felbontása iránt javaslatot 
tesz. 15. A polgármester a város közúti alap­
jának 1911. és 1912. évi zárszámadását be­
terjeszti. 16. A tanács javaslata a honvédtü­
zér laktanya tervezési munkálataiért Csorda- 
csics Ferenc városi építőmester megjutalma- 
zása tárgyában. 17. A tanács a toloncélahne- 
zésre vonatkozólag Kleinfeld Félixnével meg-

országgyűlési képviselőválasztók névjegyzé­
két beterjeszti. Miről a törvényhatóság t. tag­
jait azzal értesítem, hogy a fent felsorolt tár­
gyak a közgyűlést megelőzőleg 24 órával hi­
vatalos helyiségemben bárki által megtekint­
hetők.

ELFOGTÁK
j & NAGYVÁRADI SIKKASZTÓT.

Jelentette a Tiszántúl azt a legújabb 
i sikkasztást, amelyet a városi pénztárnál Mi- 
I lotay Sándor szakdijnok követett el. Az 
i utólagos vizsgálat kiderítette, hogy több 
; mint négyezer koronát vitt el a derék tiszt- 
! viselő, aki elegáns vivőiként élt a váradi 
j éjszakák csillagai között.

Milotay a sikasztott összeg töredékével 
! megszökött Nagyváradról. De a nőkkel való 
! összeköttetése végzetévé lett. Először Deb­

recenbe, onnan Temesvárra, majd Szegedre, 
\ Fiúméba, Segesvárra és végül Kolozsvárra 
i futkosott, ahol Dienes István detektív sze- 
! rencsésen nyakon csípte.

Mindenünnen drága képeslapokat kül- 
i dött felejthetetlen ideáljának, a Korzó kávé- 
• ház Zelma nevű kasszatündérének.
| A levelező lapokban tudatta, hogy hol 
j tartózkodik és hogy régi női ismerőseit ke- 
I resté fel a felsorolt városokban.

Utolsó levele folytán vasárnap délután 
I Dienes István detektívet útnak indította Ji- 

nossy Gyula rendőrkapitány Segesvárra, 
ahol a detektív megállapította, hogy Milotay 
Segesvárról Kolozsvárra utazott. Tegnap Ko­
lozsvárra érkezett Dienes és nyomon kí­
sérte Milotayt. Megtudta, hogy délben a 
Newyork kávéházból telefon beszélgetést 
folytatott a Korzó kávéház kaszirnőjével. A 
kolozsvári rendőrség két defektive segítségé­
vel megállapították azt, hogy Milotay ma­
gát felismerhetetlennó tette, nullás géppel 
haját levágatta s nagy bajuszát rövidre 

i nyiratta.
. Milotay a városból már délután el akart 
I utazni. Ezt megakadályozandó, Dienes dél­

után a kolozsvári vasúti állomásnál várta 
Milotayt, aki tényleg ki is érkezett a vasúti 
állomásra s jegyet váltott a Tövis felé in­
duló vonatra. Dienes Milotayt a vasúti ál­
lomáson elfogta s háromnegyed négykor jc 
lentette Jánossy kapitánynak, hogy Milotay 
kézre került s őt hétfő este háromnegyed 
11 órakor érkező kolozsvári vonaton haza 
hozza.

A megmotozásnál mindössze 39 koronát 
talált Milotaynál a detektív. A rendőrségen 
szigorú őrizet alá vették a megtűrt embert, 
aki beismer mindent. Ma fogják kihall­
gatni.

anol óriási választékban kaphatók: Irigatorok, fecskendők, gumi­
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek.

Siíentöszekrények nagy raktára, mttlábak, 
támgépek, miderek: jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 4iy
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fe Knszkoronáért kutathat
Rí a Tudomány Sggetom.
___ körosbarlangi ui*béi*esek

nem hívei a tudománynak.
A múlt övben történt, hogy a Kolozs­

vári Ferenc József Tudomány Egyetem Bi- 
HH harmegyében nagyszabású kutatásokat kez-

dctt- így jutottak el a kiküldött tudósok az 
éiesdi járásba Körözsbarlang község határába. 
Pompás területre bukkantak a tudósok. Fel­
fedeztek egy egész sereg barlangot, melye k- 
ne^ Í£eu uagy jelentőségük van tudományos 

--- - szempontból, amennyiben a Kárpátok és a
Nagyalföld határán vannak. A barlangok 
egy részét már át is kutatták és megbecsül­
hetetlen értékű felfedezésekre jutottak.

■■
 A tél beálltával a kutatásokat félbe szakítot­

ták. Az egyetem nem akarta az eddigi sike­
reket elveszíteni ezért kérelemmel járult az 
alispánhoz, hogy engedje meg az egyetem­
nek a barlangok elzárását. A kutató tudósok 
ugyanis nem akarták, hogy az általuk fel­
tárt barlangokban avatatlan kontárok turkál-

ják össze a földet és ezáltal lehetetlenné is 
tegyék a további kutatást.

Az alispán a kérvényt kiadta az élesd! 
főszolgabírónak, aki viszont kiadta az ügyet 
a körözsbarlangi urbéreseknek, akik soha 

I sem kaptak még ilyen eiőző tudományos 
írást, valószínűleg nem tudván felfogni a tu­
dósok kutatásainak tudományos értékét, üz­
leti alapon kezelték az ügyet.

Az úrbéresek kimondták, hogy a körözs- 
barlangi barlangokban a kutatást személyen­
ként 20—20 koronáért engedik meg. Ha azon- 

i ban valaki csak meg akarja tekinteni a bar- 
| lángokat, ingyen bemehet. Egyszóval első- 
i sorban megnehezítették az egyetem munká­

ját, másodsorban nem hogy elzárnák a bar­
langokat, de akárkinek is megmutatják, esak 
legyen valaki, aki kiváncsi.

A legszebb eredményeket a kutatók az 
úgynevezett Igrecz barlangban értek el, de 
még mindég nem fejezték be az ásatásokat. 
Most, hogy az úrbéresek meghozták ezt a 
meglepő határozatukat, valószínű, hogy az 
egyetem félre fog hagyni minden akciót. Re­
mélhetőleg az alispán nem fogja továbbítani 
az úrbéresek csodabogarát, hanem elrendeli 
az egyetem kérésének teljesítését.

Járvány dühöng a i Seánygsicolában.
Zavar a lelátó jegyek körül. —- A nSvea» 
dékek ötven percentje nem jár iskolába.

Váratlanul nagymérvű epidémia lépett 
föl Nagyváradon, amely ijesztő arányokban 
lerjed. A 7—8 —12 éves gyermekek közt 
újra dühöng a vörheny még pedig olyan 
vehemensen, hogy az egyik legnépesebb köz­
ségi iskolának már ötven percentjét eltil­
tották az előadások látogatásától.

Néhány nap alatt nőtt meg ilyen nagyra 
a betegek széma s igy érthető a szülők kö­
zötti alapos aggodalom. Sietünk fölhívni ille­
tékes közegek figyelmét erre az állapotra. 
Sürgős intézkedést várnak a szülők, akik 
nem meiik iskolába bocsátani egészséges 
gyermeküket sem, attól félve, hogy meg­
kapja a járványos betegséget.

Mert a legtöbb esetben a szomszédtól 
kapták a betegséget a gyermekek. Legna­
gyobb mértékben a Tisza Kálmán téri községi 
elemi leányiskolában lépett fel a járvány, 
ahol a tanítók most már csaknem üres pad­
sorok előtt tartanak előadást.

Alig van kit tanítani. Egyremásra ma­
sadnak el u kis leánykák és szinte meg­
döbbentő az a megfigyelés, amikor a tanító 
látja, hogv a padban szomszédos gyerme­
kek egymásután maradnak otthon.

Az iskola igazgatónője Katonáné Tas- 
nády Róza minden megnyugtató intézkedést 
megtett. Szigorúan ellenőrzik a gyermekeket 
és éppen az ellenőrzés alatt méglepő dol­
gokra jöttek rá.

Először a fertőtlenítések körül súlyos 
mulasztás történt. Az iskolának négy termeIGAZ VALÓS A G! NeBi 3,88 í8tiíaiB ■"

finom arany női óra 15, Ifi 20 koronától kezdve 
finom arany karkötő óra 39. 42 45 korona ' 
arany fcrfióra 39. 42, 45 kor na.
hői aranyóra gyémántokkal 32. 3 >. 38 K-tól kezdve 
wüst arkötős óra 8. 10, 12, 15 koron HÓI kezdve ' 
acél- vagy nikelóra 4 5, 6 korona

’ női ezüstöm 7, 8. 9, 10 korona.

rán, mind a négyben előfordult megbetege­
dés és eddig csak egyetlen egy termet de- 
zinficiáltak. A többi háromban vígan vár- 

bacillusok áldoz a-hatták minden reggel a 
; taikat.

Az orvosi kezelés
i panaszok merültek föl a

I
1
1 
I
1
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letiltási jegye. A többi orvosi letiltás nélkül 
maradt el s valószínűleg nem is részesülnek 
orvosi segélyben.

Így aztán szabadon dühönghet a legva­
dabb járvány és ha sürgős intézkedés nem 
történik, akkor maholnap nem lesz vövendék 
az iskolában.

Munkatársunk beszélt a közérdekű ügy­
ben dr Mayer László tiszti főorvossal, aki 
a következő megnyugtató kijelentéseket 
tette :

— tudtommal csak veres himlő tize­
deli a leánykákat és ez ellen nehéz véde­
kezni. A karácsonyi szünet előtt volt több 
megbetegedés, ez fokozódhatott a vakáció 
alatt s ha most agy találjuk, hogy nagy­
mérvű, akkor két hétre bezárjuk az is­
kolát.

Letiltó blankettát mindenkinek adunk, 
de némely szülő eltitkolja gyermeke baját- 
A decinficiálás azért történt egy teremben 
mert oda járt a legtöbb beteg. Egyénről- 
egyénre terjed ez az epidémia, lappangóéi 
ideje 14 nap és Így történhetett, hogy az 
inficiáltak is feljártak. Az iskola most nyilt 
meg és még a mai nap rendkívüli vizitet 
teszünk, hogy elejét vegyük a járvány to­
vábbi pusztításának.

Hieghiusult a román paktum.
Az oláh paktum egyelőre megfeneklett Az 
oláhok képviselői ugyanis olyan lehetetlen 
követelésekkel állottak elő, amelyekről Tisza 
hallani sem akart.

Az oláhok képviselői — értesülésünk 
"^ermt nem idegenkednének a komité fel­
osztásától s szívesen belépnének a munka­
partba na a korsaány politikai és társadalmi 
követeléseiket teljesítené. Ezek a követelé­
sek a következők:

egy román egyetem felállítása,
az Apponyi-féle népiskolai törvény cvö- 

keres revíziója, J
román gimnáziumok felállítása,
a lelkészi kongruának megváltozása ak­

ként, hogy a fizetéskiegészitést ne közvetle­
nül kapják a papok, hanem a felettes egy­
házi hatóságuk utján, J

a S^rög katholikus magyar püspökség 
szervezetének újabb rendezése, 8

azokban a vármegyékben, ahol a ro­
mánság többségben van, a főispán román 
=e6uegl leig?en’ a vápme*y« adminiszt- 
rácio államosítása esetén pedig a román ajkú

raegIeIe10 szárau nemzetiségi 
tisztviselő kinevezése. *

Tisza István gróf miniszterelnök azonban 
már most kijelentette, hogy e követelések 
még csak további megbeszélések alapjául 
sem szolgálhatnak.

tekintetében pedig 
szülék körében. Az 

eljárás az, ha egy gyermek megbetegszik, 
hogy az orvos letiltó jegyet állít ki és ezt a 
szülő beadja az iskolához, a tantestület az 
elmaradást tudomásul veszi s a tanító azt 
nyilvántartja. Amikor aztán a gyermek is­
mét mehet iskolába, az orvos a felszabadí­
tást rávezeti a letiltó jegyre, amelyet a szü­
lőnek vissza kell kérni a tantestülettől.

Ezzel szemben megtörtént az a furcsa 
eset, hogy jelentkeztek olyan szülők a le­
tiltó jegyért, akik nem is hoztak. Gyerme­
kük enélkül, tehát orvosi ellenőrzés nélkül 
maradt otthon. A tanító a többi gyermektől 
értesült, hogy bizony ezek is vörhenyben fe­
küdtek.

Ezeknek a növendékeknek legnagyobb 
részé a hegyről való, ahová kényelmetlen a 
j írás. De idejár a városi tiszti főügyész kis 
leánykája is és sok olaszi úri család gyer­
meke, akik most a legnagyobb veszedelem­
nek vannak kitéve.

Az iskolának legtöbb növendéke a har­
madik osztályból hiányzik. Összesen tizenöt 
maradt d a átlag a2 iskola 50 százaléka van Y?”

W a “ me^^- koahcil’s

1 jó rí.1 IWffjiSaj

1 jo ébresztő ora 2.70, 3 4 korona iciiuBnezH.\rn.
’ nagy ingaóra 15, 17, 20 korona. '

szép, valódi gyémántgyűrű 12, 15, 20 korona, 
bnlhans gyűrű 20, 25, 30 korona.

1 pár valódi brilliánsfüggő 40, 50 kor.-tól 3000 kor m 
Arany nyak! .ne 8, 10, 12 koronától kezdve g‘
Arany karikagyűrű 6, 7, 8, 10, 50 kor.-ig. '

A horvát delegátusok.
Zágráb, janjö.

Ma folyt le a magyar orszáe’- 
yulesbe küldendő delegátusok vá­

raxiar all rendelkezésre.
i Arany lánc 20 gr. 42 korona, 

Arany női gyűrű 5, 6, 7 i{. 
Arany medaillon 4, 5, 6 K.
1 ezüst cigarettadoboz 8, 10, 12, 15 korona
6 pár kés, villa valódi ezüst 14, 15, 17 korona.

30 gr. 02 50 korona.
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Mit tegyenek a kivándorlás ellen?
Nem kellenek detektívek.

Három főszolgabíró jelentése.
Legutóbb részletesen foglalkoztunk Sán­

dor János belügyminiszter körrendeletével, 
melyben országos akciót, akar indítani a ki­
vándorlás korlátozása végett. Mint megírta a 
Tiszántúl, a belügyminiszter előzőleg tanul­
mányozás tárgyává kívánja tenni ezt a fon­
tos kérdést és utasításokat ad arra nézve, 
hogy a kivándorlást esetleg társadalmi utón 
igyekezzenek a hatóságok korlátozni. Az ed­
digi szigorú büntetésekkel nem ért célt a mi­
niszter, ezért folyamodott a társadalomhoz. 
Az első kudarcot valószínűleg követni fonja 
a második, a társadalmi utón remélt siker 
meghiúsulása. Legalább erről tanúskodik az 
a három főszolgabirósági jelentés, melyet 
most küldenek be az alispánhoz.

Az első főszolgabíró, aki a miniszter ren­
deletére megtette jelentését, Nagy Márton 
volt, a központi járás főszolgabirája. A je­
lentés szerint a kivándorlás eddig talán eb­
ben a járásban áll a legjobban. A központi 
járásban ugyanis annyira szórványos a ki­
vándorlás, hogy annak megakadályozása iránt 
egyelőre fölösleges minden intézkedés.

A másik jelentést Halász Elemét mar- 
gitai főszolgabíró tette. A margitai járásban a 
főszolgabíró szerint tényleg nagyarányú a ki­
vándorlás, de védköteles nem távozott el ed­
dig. A nagymérvű kivándorlás okát sem em­
líti Halász, erre vonatkozólag csupán azt 
jegyzi meg, hogy nincsenek a járásban tit­
kos ki vándorlási ügynökök és ezért a detek­
tívek kiküldése is fölösleges.

A harmadik jelentés Cséfáról érkezett. 
A járási főszolgabíró Jtt is fölöslegesnek tart 
minden intézkedést. Érdekes, hogy a főszol­
gabíró hangsúlyozza, hogy a korlátozást az­
ért tartja fölöslegesnek, mert bár sokan men­
nek ki Amerikába, mégis ezeknek nagy része 
visszavándorol. A visszavándorolt emberek 
igen sok pénzt hoznak haza és megvagyono- 
sodva élik napjaikat.

A főszolgabírók a legutolsó év kiván­
dorlását vették figyelembe, amikor hatósági­
lag korlátozták a kivándorlást. A korlátozás 
feloldása óta tömegestől jelentkeznek az em­
berek útlevelekért. Alig pár napja jutott 
köztudatra a korlátozás visszavonása és már 
száz éa száz útlevél iránti kérelem várja az 
elintézést a megyeházán.

Tudunk községeket, ahonnan még a 
községi elöljáróság is Amerikába készül 
és ezért már az ünnepek után be adják le­
mondásukat.

Egy hónap múlva mindenesetre más 
képet fog mutatni a kivándorlás és más je­
lentéseket tan nőnek a főszolgabírók is. t 

Amerikában pedig nagyon szomorú na­
pok várnak a kivándoroltakra. Ep most ér­
kezett le egy belügyminiszteri körrendelet, 
mely szerint az Egyesült Államokban főleg 
a vas- és acél iparágak terén történt üzem- 
k orlátozások folytán igen nagy a munkanél­
küliek száma. ;

Amerika már maga is bezárja a kapu­
kat a bevándorlók elől.

j Ahol a nóta terem.
I

Látogatás a váradi 
cigánynegyedben.

*
Legendás idők alakjai jutnak eszünkbe 

izzó lelkű, rajongó cigányok, akik valami­
kor régen a hegedűvel meg a vonóval olyan 

I szép karriert csináltak a Rácz Palik meg a 
! Bihaii Sándorok kihalófélben vannak már, 
: de még mindig élnek azok, akik hosszú éj­

szakákon keresztül húzták a mulató embe­
rek fülébe, akik vigasztalják a magyar em­
bert bánatában, s hangos kacagó jókedvre 
t üzelik virágos kedvében. Ezeket az embe­
reket, a nóta füstös legényeit kerestük fel 
tegnap.

A Réten laknak a muzsikus cigányok. 
I1 ürdő-utca elején, Széles-utca, Keskenv-utca 
végén, meg a Körözs-oldalon. Diákkoromból 
sok kellemes emlék fűződik hozzájuk, arra 
mentünk mindig lecketanulni, a Körözs ol­
dalra a füzfabokrok árnyékába. Megbámul­
tam a fekete cigány lányokat, kimondhatatla­
nul imponált mélytüzű, igéző tekintetük. S 
míg én unottan recitáltam, hogy

Dónec eris felix, multos numerabis amicos
Tempóra si fuerint nubila: solus eris;

a másik bokorban megcsendült a magyar 
nóta, serdülő cigányfiuk sírni tanították a 
hegedüjeiket. Becsuktam a könyvem, lehuny- 
lam a szemerp s ki tudja hol, merre kalan­
dozott gondolatom.

A diákköri emlékek egész özöne lepett 
meg, amikor beléptem az első muzsikus la­
kásba. Az egész család otthon volt. A csa­
ládfő újságot olvasott, két gyermek az asztal 
szélén játszadozott, az anya hallgatta az ura 
olvasását.

Az apa reámveti tekintetét s siet tud­
tomra adni, hogy ismer ő engem, már csak 
azért is, mert minden újságírót ismer, ha 
máshonnan nem, hát a kávéházból.

— Engem öregem nem nagyon ismerhet 
— mondottam — mert kávéházba nem járok. 
Mondja csak, magáé ez a ház?

— Igen ?
— S a tudományával szerezte?
A tudomány szó láthatólag kellemesen 

érinti s büszkén vágja rá:
— Avval én kérem s nincs egy fillér 

adósság se rajta.
— 8 ez a két gyermek a magáé?
— Igen. Van még egy nagyobb is. Az 

Kolozsváron van. Minden^ este a New-York 
kávéházban muzsikál. (5 a prímás. Csak 
huszonegyéves és már prímás. Ügyes fiú, 
meg jó fiú. Takarékos. Szeretik is. A Mág­
nás Club mulatságain mindig ő muzsikál.

Az anya csendesen, szó nélkül hall­
gatja az ura beszédét s a végén megjegyzi:

— Bizony jó fin az kérem, megérdemelte 
a gondozást. Meg okos is. Már tiz esztendős 
korábag úgy olvasott a Friss Újságból, mint 
a vízfolyás.

Ettől fogva felváltva beszélnek. Dicsér- j 
getik a gyermekeiket s amit az egyik elfe­
lejt mondani, azt a másik mondja el. S sza­
vaikból kiárad a megelégedettség, a boldog­
ság s mikor az utcáról visszanéztünk az egy- i 
szerű, sárga kis házikóra, eszükbe jutott: !

— Istenem, milyen kicsi helyen elfér az j 
a nagy boldousául

Aztán mentünk tovább; sorba jártuk az 
igénytelen kis házakat, a feszületes kicsiny 
szobácskákat.

Egy helyt egy szomorú öreg asszonyt ta­
láltunk. Elmondotta, hogy az ura „flótás“ az 
egyik váradi bandában, de az is olyan szo­
morú, mint ő Még most is siratják fiukat, 
akit tavaly temettek eh _______

- Huszonnégy éves volt — mondotta — 
A Pannóniában volt cimbalmos. Egyszer nagv 
urak mulattak, kiknek az az ötletük támadt, 
hogy az udvar közepére állították ki a cigá­
nyokat s ott hozatták. Télviz ideje volt, meg­
hűlt a fiam s három hét múlva ki volt te­
rítve.

Itt elhallgatott egy kis időre, aztán rám­
vetette tekintetét s megkérdezte:

— De mért tetszik ezt kérdezni?
Mikor megmondottam, hogy újságíró va­

gyok, egy szekrényből egy papirost kotorá­
szott elő s átadta.

— Tessék elolvasni, okos fiú volt, ezt 
is ő irta.

Kezembe vettem a sárgult papirost s 
olvastam:

— Gondolatok és sziporkák.
1 ehát bölcsmondások — gondoltam 

magamban.
Egypárat fel is jegyeztem csakúgy 

kutyafuttában.
— Az embereknek hiába van eszük., 

most a cipőjük sarkával gondolkodnak. Bol­
dogok azok, akiknek hamar elkopik a cipő 
jük sarka, mert akkor az eszükkel kezde­
nek gondolkodni.

Ez volt az első sziporka, mely alap­
jában véve igaz, mivelhogy ha elkopik az 
embernek a cipője sarka, kezd az eszével 
gondolkodni s vagy rögtön megcsináltatja, 
vagy előbb szidja u susztert s csak azután 
csináltatja meg.

íme a második. Ez már rimel:
Isten, ki fenségbe burkolod magad, 

mert van az, hogy sok ember tagad ?
A harmadik egy sejtelem teli kérdés :
— Egy helyben libeg most ajkám; 

nem zavarja meg nyugalmát gyenge szél, 
vagy kis vihar. — De vaj, ki tudja a 
jövőt?

A papirosok között versekre is bukka­
nok. Ezek azt hiszem nótáknak készültek. 
Kettőt feljegyeztem. Az egyik egész takaros, 
a másik kissé érthetetlen. Itt következnek,

Bárányfelhők úszkálnak az égen 
Szeret az én kisangyalom engem 
Ha nem szeret azt sem igen bánom 
Életemnek úgyis végét járom.

A másik :
Ülők a dívány szélibe
Rózsám, hogy kerülsz te ide ?
Ej galambom
Ringó bimbóm
Mit nevetsz ?
Ha nem szeretsz
Akkor mehetsz,

— Visszaadom, az irásokatuzóregnek. -- - - 
. Tegye el jó asszony. Ügyes dolog 

mind s magának kedves emlékek.
*

A harmadik házban csupán három tíz­
éves legény két találok. Muzsikálni tanulnak 
— kottából.

— Hát ti kottából tanultok, kérdeztem 
tőlük.

— Igen, felelt az egyik, bátyám 
küldte a hegedüiskolát.

Kováts Kálmán Készít: egyszerű és mű-buto- 
rokat, teljes lakásberen- 

„ dezés, valamint mindennemű asztalos
mu-asztalos munkákat. Állandó raktár bel- és kül-

Nagyvárad, Vámh&g-ntca 33, (Grizgyárrn 1 szemben,!____földitzáraz anyagokból. Telefon 99. S7
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— Főhadnagy Brassóban. Novemberben 
leit főhadnagy.

Eg szén meglepett a fiú beszéde s ma­
gara is érdeklődéssel veszem kezembe a cigány 
főhadnagy küldötte kottáskönyvet. Kinyitom. 
Az egyik oldal fenti jobb sarkából egy kü­
lönös szó kandikál felém :

— Kandúr.
Jobban megnézem, akkor látom, hogy 

G-dur volt valaha s a fiuk pajkosságból 
korrigáltak rajta.

Meg sem kérdezhetem tőlük, inért tették 
ezt, egy öreg cigányember lép be az ajtón. 
Hetven körül járhat már, de a haja most is 
olyan fekete, mint a szurok.

— Kit tetszik keresni ? kérdi tőlem.
— Ezért meg ezért jöttem.
— Akkor jó helyen jár az ur, mert én 

hires ember vagyok. En muzsikáltam ki öt­
vennyolcban a királyt Derecskéről.

— Érdekes leheteti. Mondja el öreg bá­
csikéra hogy volt az ?

— Hosszú história, de elmondom. A 
király, meg a királyné ötvennyolcban Debre­
cenbe mentrk. Ahol elmentja kocsijuk kicsődült 
alakosság s a parasztok legszebb lovaikon ki 
sérték a kocsit egyik falutól a másikig Mu­
szájból tették, a vármegye rendelte ki őket. 
Derecskén megpihent az uralkodó p*r s az 
egyik vendéglőben a lakáj tojást főzött ne­
kik. A kocsi kint áll a vendéglő előtt, senki 
sem szállott ki belőle. Mi muzsikusok oda­
bent voltunk s annak a rossz Somogyi Fer­
kének huztuk. Rossz pára volt ez a Somo­
gyi, mindig dorbézolt, s mikor a nagyurak 
ott voltak még akkor is kiabált ránk:

— Azt húzzátok, hogy Kossuth lova 
megérdemli a zabot.

0 volt az ur, ő parancsolt: huztuk. A 
király pedig mikor meghallotta a hegedünk 
szavát kihivatta a lakáját s hajtatott to­
vább Sáránd felé, ott hagyta a tojást főzet­
lenül.

Itt elhallgatott az öreg, várta a hatást.
— Hát Somogyi Ferke mit huzatott az­

után? — kérdeztük.
— Azután9 Egész éjfélig ezt huzattá. 

Tizenkét óra hosszat.
Evvel véget is ért a diskurzus. Az öreg 

bácsinak szemmel láthatólag jól esett, hogy 
elmondhatta s még távozásul is hangoztatta, 
hogy bizony ilyen hires ember vagyok én.

*

Aztán mentem hazafele. Még egyszer 
visszaakartam térni, hát ha az a három fiú 
el tudta volna játszani a Gaudeamus igiturt.

Kovács Nándor,

A japán császári pár Európá­
ban. Páriából írják: A japán császári pár 
ez év folyamán hosszabb tartózkodásra Lon­
donba, majd onnan Párisba megy. Párisból 
a japán császári pár hosszabb körúton ellá­
togat a kontinens minden fontosabb főváro­
sába.
■■■■■■■■■■■■■■■■■I «ssssansnacHw
■ óh fogsorok úgy kaucnukba 
I mint aranyba foglalva szájpadlás
■ nMkflt, tOvAbhá arany koronákat, 
| CBopfogakat, hidmunkülat fog és 
I gyökér húzás es tartós fog tűné­

seket készít

Eiiffc! Dezső,
vlisgásott fogtechnikus.

■ N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

ORVOSILAG TÖBB SZÁZ ESET BENAJÄNLAV. 
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Jl zárórai szabályrendelet.
A jogügyi bizottság ülése.

’1

Az üzleti záróráról szóló törvény csak a 
községekről és a fővárosról intézkedik, azon­
ban jogot ad a törvényhatóságoknak, hogy 
a törvény keretein belül önálló szabályren­
deletben gondoskodjanak a nyílt üzlete k 
zárórájáról. A törvény főcélja, hogy a ke- 
rekedelmi alkalmazottak naponként kellő pi­
henő időhöz jussanak.

Nagyváradon a kereskedelmi és iparka­
mara vette kezébe a kérdést s el is készí­
tett egy szabályrendeletet, amelyet akamara 
átküldött Nagyvárad városához.

A város tanácsa a szabályrendelet-ter­
vezetet véleményes javaslat végett átadta a 
jogügyi szakbizottságnak, amely tegnag dél­
után vette ezt a fontos, nem csak a keres­
kedőalkalmazottakat, hanem az üzlettulajdo­
nosokat és a nagyközönséget is érdeklő, sza­
bályzatot tárgyalás alá.

A jogügyi szakbizottság lényeges módo­
sításokat ajánl s szorosan a törvényhez alkal­
mazkodva, a szabályzat-tervezet leglényege­
sebb intézkedéseinek megváltoztatását kí­
vánja.

A kamarai szabályzat a törvénytől eltérő 
kategóriákat állapit meg a zárórára vonatko­
zólag: a rendes boltok (ruhakereskedők, di­
vat, rövidáru stb.) záróráját este fél 8, a fü- 
szerkereskedők segéddel biró szatócsok este 
8, - a túlnyomókig élelmiszert árulók és 
segéd nélküli szatócsok fél 9, és a cukorka 
üzletek záróráját éjjel 10 órában állapítja 
meg; szombat este az összes üzletek fél 9 
órakor zárandok. Lényeges még a kamara 
szabályzatában az, hogy a gyógyszertárak 
drogéria árukat csak este fél 8 óráig árusít­
hatnának.

Ezzel szemben a jogügyi bizottság a 
kategóriákat sem fogadja el, hanem a tör­
vényben meghatározott kategóriákhoz ragasz­
kodik s ehhez képest javasolja, hogy a ren­
des űrietek este fél 8 órakor, a fűszer-, sza­
tócs és tulnyomólag élelmiszert árusító üzle- 

• tek fél 9 órakor, a cukorka üzletek pedig éj­
jel 1 órakor zárandók. Szombaton este pedig 

i fél 10 órakor legyen általánosságban a 
záróra.

A ^yügytárakra nézve a jogügyi bizott­
ság törvénytelennek tart mindennemű korlá­
tozást, mert a patika közegészségügyi intéz- 

, mény, nem iparüzlet s a belügyminiszter fel- 
| ügyelete alá tartozik.

A szabályzat-tervezet többi intézkedéseit 
: csekélyebb módosításokkal elfogadta a szak­

bizottság.
*

Az Apolló építésénél a vasbeton födél­
nek erősebb kivitelénél felmerült 8 ezer ko­
rona többköltségre nézve a szakb zottság azt 
véleményezi, hogy az összeget a város fi­
zesse meg a vállalkozónak.

A Szent László-téri villamos bódéra 
nézve pedig azt javasolja a szakbizottság, 
hogy ha a villamos vasút bontotta el a régi 
bódét, jelöljön ki a város uj helyet, ahova a 
vasút azt újból felállítsa, ha pedig a város 
bontotta el, a városnak kötelessége azt új­
ból felállítani.

sérvkötöit szuzpenzoriumok, fecskendők és beteg- 
J ápolási czikkeit, u. m. egyenestartók, 

haskötők, ágytálak, bidég,
anatómiai sérvkötők. amelyek a sérvet állan- 
hat i • . 9 dóan visszatarlják, műiá-ra. L . 1. ...... lkkek’ hari.nyák >lb és a mé« fel nem sowható akk k
KW» nrtb.ler.rn ..I íe ríni umlul.m :: fal „„nttir. :: TM.MU. IhoiM

A jogügyi bizottság ülésén különben je­
len voltak: drThury László elnök, Harmathy 
Károly, dr Medvigy Gábor, dr Váradi Ödön, 
dr Olasz Béla és dr Dőri István.

I nagyváradi toloncház 
1913. évben.

A züllöttek statisztikája.
Érdekes kimutatást állított össze Ke­

mény L. Ignác rendőrkapitány, a nagyvá­
radi toloncház lakóiról. E kimutatás alapján 
megtudhatjuk, hogy a nagyváradi társada­
lom mennyi züllött exisztenciát kénytelen 
megtűrni. A statisztika óriási emelkedést 
mutat az utóbbi tiz évet illetőleg. Ez az 
emelkedés az 1913. évi 21. t. c.-nek, a csa­
vargótörvénynek, illetőleg a csavargótörvény 
életbelépésének és könyörtelen szigorának 
tudható be.

Az állandó lakók.
Nagyváradon bűnöző, csavargó és el­

itéit és toloncházba zárt egyének száma 
1195. A legutóbbi, 1903-i statisztika szerint 
522 váradi férfi és nő ült a toloncházi zár­
kák priccsein. A szaporodás 673. Az 1195 
ember közül 854 férfi és 341 nő. A férfiak 
közül iparos foglalkozású 254 határozatlan 
foglalkozású 400, földműves 200. A nők kö­
zül felirónő, cseléd 241, semmi foglalkozást 
nem tudott megnevezni 100.

A vendégek.
Vendégek azok, akiket idegen városból, 

vagy Nagyváradról más városba utaztat (to- 
loncol) a rendőrség. Szintén bűnözők, vagy 
csavargók. Ilyen egyén 725 aludt a múlt 
évben a toloncházban. 513 férfi és 212 nő. 
Ezek közül 125 embert külföldről toloncoltak 
vissza Magyarországra és közben nálunk 
megpihentek. A tiz év előtti statisztikával 
összehasonlítva a szaporulat 496.

Amit elfogyasztottak.
A toloncházi lakók két csoportját ösz- 

szevetve összesen 1920 ember élvezte a vá­
ros vendégszeretét. Ennek az 1920 ember­
nek természetesen enni is kellett adni.

Kemény L. Ignác rendőrkapitány erre 
vonatkozó statisztikája szerint elfogyasztot­
tak 17655 adag főtt ételt és 20959 adag ke­
nyeret 5993 66 korona értékben. Ezt az ösz- 
szeget a város fedezi.

Érdekes szám az 17875 is. Ennyit tesz 
az 1920 ember által leült napok száma. 

| Ennyi idő alatt ennyi emberrel egy egész 
várost fel lehetne építeni.

És most, mikor előttünk fekszik ez a 
szomorú statisztika, amikor látjuk, hogy 

i mennyi energiát kötnek haszontalanul ön- 
1 kénteleuül is előtérbe kell, hogy nyomuljon 

a dologház kérdése. Határozott 'szükség van 
a dologházra. Nemcsak azért, mert olcsó 
cikkekhez juttatja a közönséget, hanem a 
csavargók, zülöttek és bűnösök megismerhe­
tik a munkában rejlő örömet.

Hisszük, hogy azt, ami már több vidéki 
városban megvan és bevált, a dologházat a 
közel jövőben nálunk is felállítják.
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Uri /ehér nemil, < FO WN ES* 
keztyü, < Habig» kalap, ere­

deti ANGOL CIPÓ 
egyedüli raktár 

t&óth fél, Utódánál.

Személyi hír. Dr Hoványi Géza 
oiszággyülési képviselő tegnap hazaérkezett 
Nagyváradra.

* Karácsonyi színjáték a Pat- 
ronázs-egyletben. Vasárnap, e hó 11-ón 
délután 5 órakor a Katholikus Nővédőegye- 
sület pártfogoltjai gyönyörű karácsonyi szín­
játékot fognak előadni a Szent László me­
nedékház nagytermében. A színjáték cime; 
Bethlehemi Bakter. A pártfogolt lányok 
lelkes buzgalommal készülődnek az estére, 
nagy-nagy szeretettel foglalkoznak a szép 
karácsonyi színdarabbal, és igyekezetüknek 
meg is lesz a méltó, szép sikere. Belépődíj 

50 fillér.
* A főgimnázium ünnepe. A 

premontreiek helybeli főgimnáziumának ta­
nácskara és tanulóifjúsága ma ünnepli az 
intézet kegyurának dr Takács Menyhért 

jászóvári prépost prelatusnak névnapját. Ez 
alkalomból Szmetka L. Ödön igazgató ta­
nártársainak segédlete mellett ünnepélyes 
hálaadó istentiszteletet tart. Délben a pre­
montreiek társházában városunk egyházi, 
polgári és katonai előkelőségei gyűlnek össze 
a rend főpapja tiszteletére rendezett disz- 
ebéden.

Hymen. Molnár Bálint január 10 én 
délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét a Nogáll- 
uteai Szent Vince-intézet kápolnájában Toka 
Mariska urleánynyal.

* Sebestyén-Steíner Oezsö elő­
adására nem akad publikum. A sza­
badkőműves Társadalomtudományi Társaság 
szabadiskolát létesített az idén,' ahol a ta­
nulni vágyó polgárságnak „népszerű“ előadá­
sokat szoktak tartani az elszabadult gondo­
lat bajnokai, mint Biró Márk, Ágoston Péter 
és Sebestyén-Steiner Dezső is a többek kö­
zött, Ez utóbbi az erkölcsről beszélt volna a 
Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében 
vasárnap d. u. 5 órakor. Már fél 4-kor oda­
állított vagy tiz kereskedősegéd melegedni. 
Volt még négy felnőtt ember s ezzel be is 
van fejezve a jelenvoltak hosszú sora. 14, 
mondd tizennégy halandó volt kiváncsi Se­
bestyén erkölcsi előadására s még ők sem 
elégíthették ki kíváncsiságukat, mert Sebes­
tyén ur látva az érdeklődést, rezignált han­
gon kijelentette, hogy az előadás elmarad ‘ 
ezután feltűnés nélkül távozott.

* Matiné a tárlaton. A Tibor— 
Fekete—Karácsonyi-Balogh tárlat vasár­
nap délben zárult be. Ez alkalommal szép 
sikerű matinét rendeztek a megyeháza nagy­
termében. Antal Sándor látta el a koferen- 
cier szerepét. Pukyné Szkurka Ilona gyö­
nyörű énekével elragadta a közönségét. T’a- 
rady Aladár remek dalát az Alkonykor, 
kezdetül énekelte, majd a Jsok tapsra a 
Cigánybáró nagy áriáját adta elő. A kitűnő 
zongorakiséretet Várady Aladár nyújtotta, 
Dutka Ákos borongós költeményeket olva­
sott fel, Feldmann Hugó saját szép valzerjét 
s egy másik hatásos és hangulatos kompo­
zícióját játszotta, Jancsovits Jenő poetikus 
novellát olvasott fel. Fényes Lajos futurista 
verseit olvasta fel. Ezzel a tárlat véget ért. 
Az anyagi eredmény mérsékelt.

* Temetés. Tegnap délután temették 
el nagy és őszinte részvét mellett özv. Auspitz 
Adolfnét. Dr Adorján Ármin és dr Adorján 
Emil édesanyjukat gyászolják az elhunyt- 
ban. Temetésén dr Kecskeméti Lipót tar- ! 
tóttá a gyászbeszédet.

masa
Tájékoztató.

Jun. 10. A Katholikus Nővédőegylet karácsonyi 
színjáték».

■lan. 10. Prot. Nőegylet teeastélye a Vigadóban

0®*őf Mikes Jáoos püspök 
Nagyváradon.

Széchényi püspök vendége.
tegnap este óta illusztris vendége van 

a nagyváradi püspöki rezidenciának. Gróf 
Mikes János szombathelyi megyéspüspök 
jött Nagyváradra gróf Széchényi Miklós me­
gyéspüspökünk látogatására.

A szombathelyi püspök tegnap este, a 
budapesti gyors vonattal érkezett meg Nagy­
váradra. Fogadására megjelent az állomás­
nál Széchényi Miklós püspök Brém Lő­
rinc tiikára kíséretében. A kölcsönös sze­
retetteljes üdvözlések után a díszes fogat 
az ősi püspöki palotába vitte a főúri ven­
déget.

Mikes János gróf a mai napon lesz a 
püspökünk vendége. Ma délelőtt a nagy­
váradi lat. szert, káptalan tagjai tisztelegnek 
nála, este 7 órakor pedig gróf Széchényi 
püspök vendége tiszteletére estebédet ad, 
melyre a káptalan tagjai hivatalosak.

Vizkereszt — Háromkirályok
> napja.

A rém. kath. egyház ma ünnepli a há­
romkirályok ünnepét. A távol Kaldea, Arabia, 
Perzsia egén csillag támadt, mely szokatlan 

fénnyel, hivogatólag jelezte Annak eljövete­
lét, akit I aeifus és Svetonius szerint egész 
kelet várt.

A szent királyok követték a hivó jelt s 
elhozták ajándékaikat imádatuk jeléül, lebo­
rulva imádták az isteni kisdedet.

Az egyház ma tartja a vizszentelést, a 
honnan az ünnep nevét vette. Kegyeletes 
szokás e napon a házszentelés, mikor a há­
romkirály nevének kezdő betűivel: G. M. B. 
jelölik meg az ajtókat.

Az összes templomokban ünnepélyes 
szentmisék lesznek. A székesegyházban 9 
•rakor gróf Széchényi Miklós megyéspüs­
pök tartja a szent misét, és dr Ferdén)i 
Kálmán papnevelőintézeti tanulmányi fel­
ügyelő mondja a szentbeszédet..

Mise közben a magy. kir. honvédzene­
karral megerősitett székesegyházi ének- és 
zenekar a következő egyházi müveket fogja 
előadni:

Dr Szemethy Géza: E®ee sacerdos magnus.
Filko: Ünnepi mise (D-dur.)
(Gradnale) Kristinus; Omnes de Saba venient, 
(Offort.) Fiike: Reges Tharsis.

* Tisztujitás a mérnök és épí­
tész egyesületben. Vasárnap délben 
fél 12 órakor tartotta meg tisztújító köz­
gyűlését a Nagyváradi Mérnök és Építész 
Egylet nagyváradi osztálya. A közgyűlésen 
Száhlender Károly elnökölt. Megválasztot­
ták Borbély József társulati főmérnököt el­
nöknek, titkár lett Vámos Dezső kir, 
főmérnök, pénztárnok Máthé János máv 
mérnök, könyvtárnok Schier Ferenc kir. mér­
nök. Az uj tisztikar nevében Korbély Jó­
zsef mondott köszönetét a bizalomért.

* A katonai beszállásolások 
megváltása. A katonai beszállásolásról 
és a katonatartás megváltásáról alkotott vá­
rosi szabály rendelet alapján az egyes háza­
kat illető férőhely kimutatások elkészíttet­
vén, illetőleg kiigazittatván, azok a mai 
naptól számítandó 8 napon át a katonai 
ügyosztály 31. számú hivatali helyiségében 
oly felhívással tétetnek ki közszemlére, hogy 
az ezen kimutatásban megállapított katona- 
uirtási kötelezettség ellen 8 napon belül 
Eleméry Ferenc tanácsnokhoz felszólam­
lás adható be. Ez alkalomból különö­
sen felhívom az érdekelt háztulajdono­
sok figyelmét azon körülményre, hogy a 
katonatartási kötelezettség a kivetett katonák 
mindenike után évenként február hava 15-ik 
napjáig a városi pénztárba befizetendő 5 ko­
rona illetékkel megváltható s az esetben az 
illető ház a katonatartási kötelezettség alól 
— rendkívüli körülményeket kivéve — a be­
fizetés évére felmentetik. Február 15-től tör­
ténő megváltás esetén a kivetett kato­
nák után egyenként. 8 korona illeték fize­
tendő. Minthogy a megváltási illetékek 
beszálláson alap címén összesítetnek 
és a gyakorlatokra bevonuló vagy átvonuló 
katonaság elhelyezésére szolgáló barakk­
épületek emelésére fordittatnak : kettős célt 
ért el a lakosság azzal, ha a katonatartást 
megváltja, mert egyrészről fizetés évében 
háza a beszállásolás alól mentesítve lesz, 
másrészről a befizetett összeggel a katonai 
beszállásolás terheitől való végleges meg­
szabaduláshoz nyújt segédkezet, Felhívom 
ennélfogva az összes háztulajdonosokat, hogy 
ingatlanaikat terhelő katonatartási kötele­
zettség iránt érdeklődni, a kivetési lajstro­
mokat megtekinteni s a tartási kötelezettség 
megváltása tekintetében idejekorán intéz­
kedni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1913. de­
cember hó 28-án. Rimler Károly polgár­
mester.

* Vidéki hirlapirás. Az Aradi Köz­
löny felelős szerkesztője : Bolgár Lajos meg­
vált állásától s helyét Rudnyánszky Éndre 
foglalta el. A Pécsi Ujlap szerkesztését 
Tihanyi János vette át Hortobágyi Jó­
zseftől.

* Vihar a DWIKE gyűlésén. A 
DMKE szegedi gyűlésén tárgyalták a cirkve- 
nieai üdülőház ügyét, melyet 96,000 koro­
náért vett az egylet azzal, hogy a vételárat — 
a házjövedelméből fizetik, de a jövedelem 2 
és fél év alatt 16 korona volt s igy a szer­
ződés az eladót tönkre tette volna. Izgatot­
tan kérdezték: hol van az üdülőházra gyűj­
tött 53,000 korona? A kedélyeket azzal csi- 
lapitották, hogy a pénzt legnagyobb részt 
más kulturális célra fordították. Gallovich 
főtitkár nyugdíjazása keltett még nyugtalan­
ságot, kit 16 évi működés után évi 4000 ko­
ronával nyugdíjaztak. Vizsgálatot rendeltek
el Zsiross Mihály főszámvevő ügyében, aki 
2000 koronával több fizetést vett fel évente, 
mint amennyi járt.

* Elveszett Uri-utcán a Sas-háztól a 
Grósz Zsigmond-féle házig egy brilliáns arany­
gyűrű. Az elveszett gyűrű Jmrlk Kornélia 
zenetanárnő tulajdona. A becsületes megta­
lálót kérjük, hogy a megtalált ékszert jut­
tassa vissza a tulajdonos kezeihez Uri-utea 
5. sz. alá, ahol 10 K jutalomban részesül.



* A görög katholikus karácsony
Január 7-én, szerdán ünnepük a görög szer­
tartása hívek karácsony ünnepét. A görög 
karácsony három napig tart és így pénteken 
végződik. Az idei karácsonynak különös je­
lentőséget kölcsönöz az a körülmény, hogy 
— ha Miklószy István hajdudorogi püspök­
nek ama kijelentése, hogy az 1915. eszten­
dőt már a Gergely-naptárral kezdik a görög 
katholikusok is, valóra válik — akkor az 
idei karácsony az utolsó, amelyet a magyar 
görög katholikusok külön ülnek meg.

* Szalárd iránt nem érdeklőd­
nek az orvosak. Szalárdon jelenleg 
Jakó Sándor a körorvos, aki azonban még 
csak orvosszigorló és igy a vármegyei sza- i 
bályrendelet értelmében nem teljesíthet szol­
gálatot. Annak idején hónapokig hirdette a 
főszolgabíró a körorvosi állást, azonban nem 
hogy pályázó akadt volna, de még csak ér­
deklődő sem volt. így Jakó Sándor tovább 
is megmaradt hivatálában. Most ismét fel­
színre került az orvosi állás kérdése, azon- • 
ban végleges rendezést most sem lehet el­
érni. A főszolgabíró ugyanis azt jelentette, 
hogy Jakó Sándor feladatának minden te­
kintetben megfelel, tehát továbbra is megha­
gyandó annál is inkább, mert pályázati hir­
detésekkel csak a kiadásokat növelnék, de 
eredményt nem érnének el.

* Két hajcsár. Tegnap két hajcsár 
összeveszett, mert az egyik a másik tudta 
nélkül adott el marhákat A rendőrségen fel­
jelentést tett a társ és kérte a letartóztatás 
elrendelését sikkasztás miatt. Jánossy Gyula 
főkapitány-helyettes előtt tisztázódott az üz­
leti nexus, mire a feljelentett hajcsárt elen­
gedték. Azonban a vásárból feljött az egész 
falu igazolni a feljelentett személyazonossá­
gát, nehogy a karácsonyi ünnepeket — oláh 
lévén — börtönben töltse. Nagy gandium- 
mal vitték haza.

* Kulturkép a béli járásból. 
A béli főszolgabíró tegnap jelentést tett já­
rása közállapotairól. A jelentés főrésze tu­
lajdonképen a közegészségügyi áll pótokra 
vonatkozik. E szerint a béli járás ugy fest 
papíron, mintha Ázsia valamelyik megköze­
líthetetlen helyén feküdne. A nép az egész­
ségügyi intézmények iránt egyáltalán nem 
érdeklődik. Ha betegség adja elő magát, 
egyáltalán nem vesznek orvost igénybe, ha­
nem felkeresik a kuruzslókat és azokkal ke­
zeltetik magukat. Tisztaságról itt szó sem 
lehet, a nép akkor takarít, mikor a főszoga- 
biró elrendeli és az elöljáróság feljárja a 
házakat. A főszolgabíró véleménye szerint 
ezen az állapoton csak ugy Írhat scgitenij 
ha a nép műveltségét fokoznák. Ez azonban 
igen nagy nehézségekbe ütközik, mert a já­
rásban nincs elegendő iskola. A inai állapo­
tokon majd csak évtizedek múl ,a lehet se­
gíteni, ha a rendelet alapján épülő iskolák 
elkészülnek. Szomorú, de való kis kullur- 
kép ez.

* A tamáshidai Körözshíd. A 
tamáshida micskeí útvonalon lévő Fekete • 
Körözshid teljesen elkészült. A hid teher- 
próbáját a miniszter január 12 re tűzte ki. 
A teherpróhára a miniszter Székely Sán­
dor mérnököt küldte ki.

* Pepi jótékonysága. F. hó 4 én 
este 9 órakor az Apolló mozgó-színházban 
vendégszerepelt Littmann Pepi kabarééne­
kesnő. Az ingyen kenyér beszerzésének gya­
rapításához felajánlotta az est jövedelmét — 
Az Apolló-szinház igazgatósága 59 koronát 
küldött be Kemény kapitány címére, írván, 
hogy 595 korona bevételnek 10 p •.«•centjét 
adományozták az Apolló-szinház igazgatói a 
szegényeknek, mely összeget a polgármester 
kezeihez juttatta Kemény r. kapitány.

* A megyei közutak. A vármegye 
közúti alapjának költségvetésében 30000 ko-

: róna van felvéve 1914. évre az összes vi 
i einális utakra. Székely Sándor mérnök teg- 
' nap javaslatot terjesztett be a 30000 korona 

felosztására nézve. A javaslat szerint 30000 
koronából 29000 koronát 37 ut építésére ki­
javítására kell fordítani. A fenmaradó 1000 
koronából a rendkívüli kiadásokat fedezik.

* Kisértet a háztetőn. Furcsa je­
lenetnek voltak tanúi tegnap virradóra a 
Templom-tér lakói. Ugy hajnali öt óra táj­
ban a járókelők megrémülve látták, hogy 
Svartz Samu templom-téri kereskedő háza 
tetején a legnagyobb nyugalommal egy ha­
lotti lepelbe burkolt, robosztus alak járkál 
fel és alá. Uisághordó asszonyokból, zöld­
ségárus asszonyokból álló publikum lélek- 
zetét visszafojtva nézte a nem mindennapi 
éjszakai látványt. A közelben cirkáló rendőr­
poszt is figyelmes lett a hajnali kisértetre, 
aki a világ legháboriIhatatlanabb nyugalmá­
val járt fel-alá a magas háztetőn, közben 
érthetetlen szavakat mormolt. A rendőrposzt 
hivatalból fogta fel a rejtélyes ügyet és eré­
lyesen rászólt a különös kisértetre:

— Szálljon le onnan, kicsoda maga. 
Mit keres odafenn?

Egy hatalmasan megtermett, széles 
vállu vörös zsidóember volt a „kisértet“ a 
vállán az imádkozásoknál használatos „tá- 
lesz , a homlokán és jobbkarján a „twilem“ 
— a kezében az „imakönyv“ — ugy járkált 
már órák óta a háztetőn, hideg éjszakai le­
vegőben, sőt ami a legfeltűnőbb, kalap vagy 
sapka sem volt a fején. Kétségtelennek lát­
szott, hogy egy őrült mániákus a szeren­
csétlen, aki vallási tébolyban szenved. A 
szomszéd házak lakói közül többen ismer­
ték is. Rősenbaum Dávidnak hívták, közel 
10 esztendeig volt különböző elmekórházak 
lakói. Az a szerencsétlen ember rögesz­
méje, hogy csak szabad ég alatt és magas 
helyről lehet Isten igéit hirdetni. Tiz évvel 
ezelőtt hasonló eset miatt került a nagyvá­
radi elmekórházba, majd onnan a Lipót- 
mezőre. Nemrégiben bocsátották el a Lipót- 
mezőről próbaképen, egyideig nyugodtan vi­
selkedett, de tegnap ismét erőt vett rajta 
furcsa rögeszméje. Hosszas dulakodás, ijeszt­
getés után sikerült lecsalogatni a háztetőről. 
A mentők szállították be az elmekórházba, 
ahonnan aligha szabadul ki életében.

* Összeköttetésünk a Balkán­
nal. A Balkán államokkal üzleti összekötte­
tésben álló, illetőleg ily összeköttetésbe lépni 
szándékozó kereskedőket és iparosokat érte­
sítjük, hogy a „Magyarországi Kereskedelmi 
Utazók Egyesülete“ megalakította saját ke­
belében a Balkán-csoportot, mely egyéb kitű­
zött feladatai között olyan nagykereskedők 
erdőkében, akiknek a Balk ma külön utazót 
alkalmazni nem volna gazdaságos, kollektív

| utazókat fog kiküldeni a kelet piacaira, Szer-
■ biába, Bulgáriába, Görögországba, Törökor-
■ szagba és a szükséghez képest más orszá­

gokba is. Ezen intézményre azon figyelmez­
tetéssel hívjuk fel a közfigyelmet, hogy

I amennyiben a kollektiv utazóknak megbizá- 
j sokat kívánnak adni, akár a Balkán álla­

maiba, akár pedig más országokba is kö­
zöljék e szándékukat a cikkek és piacok 
részletes megjelölésével a „Magyarországi 
Kereskedelmi Utazók Egyesülete“ irodájával 
(Budapest, VI. Gyár u. 4. sz.) ahol az cg.ye- 

iS,i* 2a,, n7C8oPortja szolgálni fog megfe­
lelő kollektiv utazóval. Nagyvárad, 1914. 
év; január hó 3-án. A nagyváradi’ keres­
kedelmi és iparkamara: Dr Moskovitu Jó­
zsef sk., elnök. Dr Sarkadi Lajos sk., titkár.

* Egy nagyváradi mérnök Cseh« 
országban agyonlőtte magát. Teg­
nap délután hire futott a városban, hogy egy 
közismert fiatalember Hala Jenő Schieblaa 
csehországi városban agyonlőtte magát. — 
Hela Jenő itt végezte iskoláit itt is volt ön­
kéntes. Schieblanban végezte a bányász­
mérnöki tanulmányait. Öngyilkosságának oka 
reménytelen szerelem.

* leikor lesz az országos vá­
sár Aflargitán. Van szerencsénk az ér­

I dekeltek tudomására hozni, hogy a kereske- 
I delmi miniszter ur megengedte, miszerint 
I a Margita községben f. é. január 7—9-re
i eső országos kirakó és állatvásár ez évben 
i kivételesen január hó 8 —10-én taitassék 
j meg. Nagyvárad, 1914. január hó 5-én. A 

nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:
; Dr Moskovits Józsof elnök. Dr Sarkadi Lajos 
; titkár.

* Az árvák karácsonyfájára. A 
i múlt szokásaihoz híven a karácsonyi szent

ünnepek alkalmából a városi árvaházban is 
állíttatott fel karácsonyfa. Városunk nemes 
lelkű emberbarátai közzül igen sokan hozzá­
járultak nagybecsű adományaikkal a kará­
csonyfa felállításához. A kegyes adakozók 
névsora a következő :

Grócz Béla 20 korona, N. N., Gly, dr 
Bundáin Mihály, Kollányi Ferenc, Fröhlich 

i János és György, Kálmán Ferenc 10—10 
' korona, özv. Sál Ferenené, Kny Antal, Papp 
; Anna 5—5 korona. B. V., V. G., 4—4 ko- 
I róna. Dr Wimmer Julián, Mihalovics Áron 
i 3—3 korona. Butyka Lajosné, L. L., Róth 
i Miklós, Veiszlovits Lajos, dr Stokker Jó- 
• zsef 2—2 korona. Ken z Sándorné, Szélesné, 

Nagy Gyuláné, Szilágyi Ilonka, Ruff test- 
i vérek, Balogh Mihály 1-1 korona. Tly., H. 
I H., névtelenek 60—60 fillér. Kovács Lajosné, 
! N. N. N. N., N. N. 50 -50 fillér, N. N. 
’ 40 fillér, N. N. 20 fillér. Továbbá özv. Kádár 
: Jánosné, Steiner Viktorné, Stepper Ottóné, 
i ifj. Weisz Bernát cég cukorka bonbonier Be- 
i nedek, Aszódy Mihály és Hirschmann Fü- 
I löpné cukorkákat, Huzella játékokat, Janky 
j utóda Csatáry 50 drb narancsot, Hubert Vil- 
I mosné 3 füzér fügét 40 drb narancsot, Láng 
! József könyveidet és tolltartókat, Petrovics 
I Mihály cukorkát és karácsonyfa szálakat, 
■ Fiumei kávébehozatal mézeseket és Adria 

kenyér-gyár részvénytársaság kalácsokat ado- 
' mányozott. A kegyes adakozóknak köszö- 
; netet mond az árvaház igazgató választ- 
: mány nevében Eleméry Ferenc tanácsnok.

* J® családból való fess 26 éves 
' katholikus özvegy nő házvezetőnőnek ajánl­

kozik nőtlen vagy özvegy úri emberhez, ahol 
állandó, nyugodt otthona legyen és 6 éves 
kis fiát is eltarthassa. Falusi háztartáshoz 
eléggé jól ért Nem a nagy fizetés, hanem a 
jó bánásmód. Plébániára is elmegyek. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

* Kereskedelmit végzett rám, 
katholikus leányt irodai munkára 
keres a Tiszántúl kiadóhivatala.

* A naryszebeni ügyédi kamara 
Nagyszebenből jelentik : A nagyszebeni ügy­
védi kamarában a napokban tartották u tiszt­
újító közgyűlést. A kamarába összesen 141 
ügyvéd tartozik, ezek közt 63 oláh, 42 ma­
gyar, 36 szász. Az oláhok a szászokkal tar­
tottak és közös listájuk keresztül is ment, 
így az uj kamarai választmányt hat oláh, öt 
szász és két magyar ügyvédből alakították 
meg.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
xurteKCzhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.
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* Lrdekes hangverseny I A Fe­
kete Sas nagykávéházban kedden este a 
nagyváradi honvédzenekar előadja Feldmann 
Hugó Excelsior keringőjét, mely a Szigligeti­
színházban nagy sikert aratott. A hangver­
seny műsora a következő: 1. Gladiátor in­
duló, Sousa Hugó. 2. Nyitány. „Tanerőd“ c. 
op., Rossini. 3. Excelsior keringő, Feldmann 
4. Nagy egyveleg, „Bánk-Bán“ c. op., Erkel. 
5- ») Éjjeli üdvözlet, dal (szárnykürt solo) 
Storch; b) Szerelem nóta, „Az obsitos“ c. 
op., Kálmán. 6. a) Ein Albumblatt, Wagner; 
b) Csárdás, a „Denevér“ c. op., Strauss. — 
Szünet. — 7. a) Blase a way, angol egyve- .....
leg, Schmidt; b) Néger tánc, Holzmann. 8. és gyermek 
Strauss—Millöcker—Suppé, nagy egyveleg, 
Ziehrer. 9. A természet dalosai, keringő, 
Ziehrer. (A következő hangverseny szom­
baton.)

* 8Jj női zenekar a ICorona- 
icávéházban. Ma és mindennap Nesz- 
mélyi Izsóné női zenekara 38-ik Rácz Laci 
kitűnő prímás vezetése mellett közreműköd­
nek: Neszmély i Izsóné harmonium, Nesz- 
mélyi Bözsike hegedű és kupié énekesnő, 
Cseresnyés Irmuska hegedű és népdal éne­
kesnő, Ringhoffer Mariska szólista, Reintha- 
ler Margit dalosnő, Andikovits Gizella bő­
gős és Fonyó Tihamér zongoraművész. A 
zenekar a legújabb uj darabokat adja elő 
u. in. a Nevetőférj, Katona dolog, a Mozi­
király stb. és az összes klasszikus újdonsá­
gokat. Szabad bemenet. Kezdete este 8 óra­
kor Szives pártfogást kér Neszmélyi Izsóné 
karmesternő.

Áruraktár leredukálása folytán

ii. Ehőr&ndü modern höl^Mfásitere'’! a

j Ram in ingeré
színházi fis höigyfodrász

szemtan a színházzal-
1 Telefon 1076. Won 1076

* Husffűstölést elvállalok. Bém-utca 
szám.
x Érdekében áll mindenkinek 

pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
fel az öngerSeider Salamon üzletét 
Szent dános-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 
női, gyermek trikók, lélekrnelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 1 x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított 
harisnyákat. Állandó nagy ráki ár kész női, férfi > 2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról

.i, harisnyákban. Kötünk, fejelünk legalább p»v wamron rakománv (eea 4000 rendelés szerint 9A fillértől o i le«aiöDD eSY waggon rakomány (cca. 4uuu
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályán;)] Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te-

i lefon 11—95.
x Érdekében áll, hogy megrendelé­

seivel felkeresse Biró László és Tsa urí- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferene- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Báli női atlasz cipők minden szinben 
és fehér bőr cipők 3 koronáért kaphatók, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
ehevrau v. boksz cipők 8 kor., fiú boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., Cdlosr.ik, téli cipők, fehérnemtiek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent Janos-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

harisnyákban. 1 
rendelés szerint, 24 fillértől kezd ve'a legfino- I 
mabb selyem harisnyákig. Harísnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széc lényi-szállodával szetn- 

Bartos ha­
telefon-

ben Rákóczi-ut 10.) fis a mi fő „ 
rísnyája tartós.“ Helyi és vidéki 
szám 1359.

X József épület- és
Nagy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám.

Elvállal
vágó ópületmunkát a legegyszerűbb­

től a lerdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkoritések, üzleti vasredőnyük, 
ablakrodőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezsö-utca 6. szám alatti

gyorsan és pontosan készülnek, 
e szakmába

mfilakatos
Javítások

minden

mélyen leszállított árak 
asr- Kossuth-utca 
W' elején.
Kertész S. Sándor

női divatáru’lázában.
Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek.

Xoszttint, ruha és blúz szövetek.
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok, asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüseh, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal térítők Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierekéskartonok. 
Kész női és férfi fehér nem üek

Paplanok. Szőrme áruk.
Menyasszonyi kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat míg a raktár 
tart nagy készséggel küldök. 
Telefon az egész vidékre 10-30.

I (telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór-

i ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
I hol ugy a helyi, mint az át utazó automobilok 

a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x iO’nHOn SÁRKOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesit gépek 
készítője. Nagyv áradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz alatt, ahol vilíanyerőre berendezett 

j műhelyében készít mindenféle íémcsiszo 
■ lást, nikkelezést és minden e szakmába 
' vágó munkát jutányos árban.

x Aki sikerrel akar hirdetni, forduljon 
‘ a Leopold Testvérek hirdető vállalatához Buda- 
; pest, Vll, Erzsébet körat 41, ahol hirdetéseket 
i az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és 
| naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiisme­

retesen. pontosan és szolid árakon eszközölnek. 
Minden felvilágosítás a t. c hirdetőknek dij- 
inenieseii

x Két jogász sétál a városban, szembou 
találjak magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha keres kedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x SzőHőa-utca 52. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-.féle üzlethelyiség 1914. május L-tőI 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utea 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó, Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Ezerféle játék fiainak, leányoknak 
gyönyörű szép ajándéktár ;yak, felnőtteknek 
ridiküink, niatiicürők és fésű készletek nagy 
választékban kaphatók a Párizsi Bazárban 
Sas alatt.

hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, flazär épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Felhívás. Átköltözködés miatt az összes 
raktáron levő árukat fél áron alól kiárusítjuk, u. m. : 
férfi és női ernyők óriási választékban, női, férfi 
és gyermek téli koztyük, gallérvedők, női lélekrnelegitők, 
zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, férfi és gyermek 
sapkák, bőr- és aezéláruk és egyéb dísztárgyak óriási 
választéki) m fél áron alól. — Üzletünket február 
1-ro a Szent László-téri volt Radó-féle helyiségbe 
helyezzük át. Tisztelettel KLEIN VILMOS és TÁRSA.

x Gyászkalapokbói nagy választék érkezett 
ÚJHELYI RÓZÁHOZ, Ri uanóczy-utca, Royál-kávé- 

i házzal szemben. 1 óra alatt bármely modell után 
| készülhet gyászkalap. Tisztelettel ÚJHELYI RÓZA, 

Rimanóczy-utca 2. szám.

x ílüeghőditotta a hölgyeket MLLE 
JULIET TE elsőrendű inelifüző különlegességeivel 
Színház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett) 
Telelőn szám 827.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy kö­
zönség szives figyelmét a most megnyílt 
Ráca' és ass nol d t vatszaTöh ban keszuft 

j eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mór- 
) sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.
I —______- ...- —-------------

A legszebb 
kézima nkák

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.
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x Házvezetőnői állást keres vidéken 
plébániára egy középkorú inteliig ena úri nő, a 
háztartás minden ágában jártas. Címe meg­
tudható a kiadóhivatalban.

! Vaíódi PERZSA szőnyegek 
és legfinomabb kivitelű CSIL­
LÁRUK óriási választékban a 

á Budapesti főüzletünkből megér- 
Íkeztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK míg 

a készlet tart. Megtekinthető 
vételkényszer nélkül 

vétel STERKBEBG és eladás
régiség, ékszer és mükereskedés
Sast. Lászlő-tér, Kishidfő.

s
i „1 he Roosewelt Selioes£

»merik a cipők
12 50 és 10 50 kizílxöJag

Reichard Dezső
cégnél

Rákóczi-ut Orsolya zárda 
épületeben kaphatók

Legszebb ajándék 
orvosoknak és ügyvédeknek 

8QV zontóHcztábla
Diősy Mihák

ena
Heti műsor.

Kedd délután : Aranyeső ; este : 
Klári.

Szerda: A feleségünk, 
adás.)

Csütörtök : '
Péntek: A feleségünk.
Szombat: Tatárjárás.
Vasárnap délután: Bndagyöngye ; 

Katonadolog. {Bemutató előadás,)

Felhő

(Bemutató elő-
A feleségünk.

* bérlők figyelmébe. A színház 
igazgatósága felhívja a t. bérlőket, misze­
rint a bérlet második felét — minthogy az 
már esedékessé vált — a színház titkári 
hivatalában mielőbb befizetni szívesked­

jenek.
Felhő Klári. A magyar népszínmű­

irodalom egyik értékesebb terméke, a Felhő 
Klári van műsorra tűzve ma kedden este, 
amely alkalommal, a népszínmű eredeti 
szépségein kívül kétségtelenül nagy vonzó­
erőként fog hatni a szereposztás különleges­
sége is. A címszerepet Kállay Jolán énekli, 
a drámai szerep közül azonban minden­
esetre értékként említjük fel, hogy a főbb

női szerepeket E. Kovács Mariska és Polgár 
Mariska, a féiíiszerepet Bihari Ákos ját- 
sza. Tehát csupa par excellence szalon mű­
vésznőket és művészt fog látni a publi­
kum, nkiknek művészetét a népszínművek­
ben csak nagy ritkán élvezhetjük.

Bemutató a Szigligeti-színház* 
ban. Szerdán este nagyszabású bemutató­
előadás lesz a Szigligeti-színházban. Színie­
kéiül Balázs Sándor, a pályadijkoszoruzott 
szerző, a fővárosban is oly gyorsan népsze­
rűvé vált vigjátéka: A feleségünk, a mely 
nálunk pompás kiállításban és rendezésben 

kerül szinre.
Katcnadolog. Két nagyszabású, ha­

talmasan fölépített finálén kívül tizennyolc 
zeneszóm a van a jövő vasárnap bemutatóra 
kerülő Zerkovik-operettnek, a Katonadolog­
nak. A harmadik felvonásra jut a tangó. 
Egész különleges tangó lesz ez, legszebb 
részletei a hatvannál is több figurából álló 
hires táncnak, amit Révész, a népszerű 
t ánctanár tanított be. Erdélyi Miklós a ren- 
dező-trükkök egész tárházával vonul föl a 
bemutatón.

Újságírók gyűlése. Az Újságírók 
Egyesületének választmánya ma délután 3 
órakor ülést tart a Royal-kávéház külön 
termében.

&iBXJDÄLQM
o b a

Uj Időik. Arany János 1853-ban irta 
egyik növendékének elbeszáléséről azt a 
kritikai tanulmányt, a mely az Uj Idők e 
heti számában kerül először a nyilvánosság 
elé. Az irodalomtörténeti jelentőségű kéz­
iraton kívül ott találjuk még ebben a 
számban Mikszáth Kálmán egyik elbeszé­
lését, a mely a nagy író hagyatékából ke­
rült elő. Herczeg Herenc uj regénye. A hét 
sváb, Pékár Gyula novellája, Krúdy Gyula 
zsánerképe. Somlay Károly elbeszélése mel­
lett a füzet közli még Zuboly érdekes cikk­
két a világszép császárnéról. Eugéniáról és ; 
arról a magyaros karakterű divatról, a me- I 
lyet a császárné uralkodásának tetőpontján , 
honosított meg Parisban. Tábori Kornél 
cikke a pesti müvészmodellekről, Horváth 
Béla útleírása. Sas Ede és Reichard Piroska 

este: I verse stb. tarkítják még a lap szövegrészét, | 
az elmúlt hét fon-míg a képek felölelik 

tosabb eseményeit.
I^ária-Koíígregáció. Hitbuzgalmi i 

képes havi folyóirat. Szerkeszti Bernhard 
Zsigmond S. J. (Megjelen havonként egy­
szer.) Előfizetési ára: tömegesen rendelve 
(20 példány) egy évfolyam 1 korona, külön 
rendelve 2 korona, Szerkesztőség és kiadó- I 
hivatal: Budapest, VIII., Mária-utca 25. — I 
Legújabb száma most jelent meg a követ- I 
kező gazdag és változatos tartalommal:

A Mária-kongregáció leglényegesebb I
feladata. Komárik István S. J. - Isteni I 
programmpontok. Csávossy Elemér S. J. — 
A missziók ünnepére. — Beszélő szivek. 
A szülők áldása. Szabó Irma. Két sajtó­
apostol O. H. — Máriás világszemlénk. 
Levelek egy Mária-leányhoz. Laci bácsi • 
Kongregációi élet. - Irodalom. -- Telefon. |

Kalhelikus Szemle. (1914. Első 
füzet. J£X VIII. évfolyam. Szerkeszti: dr Mi­

dik évfolyamába lép 
1' ’ ’ ’ ~ “
legkedvesebb lapja. — A 
munkája és ügyszeretete 
nevelte ezt az orgánumot, 
egyes száma csak növeli 
siti önérzetünket; minden ............. .
felfelé, csak előre tart. Mostani száma veze­
tőhelyón dr Stuknav János mutatja be az 
embert a gondolat és akarat megvilágításá­
ban. Dr Platz Bonifác földrajzi szemlét, ó.,/. 
nagyobb tanulmánya erős megvilágításban 
szemlélteti újabb regényeinket. Véoseiné- 
Jankovich Lujza bájos novellája nyitja meg 
a szépirodalmi részt az „Utolsó sugár“-ral 
Itt aztán meg kell állapodnunk. Tragikus 
véget ért, nagy katholikus költőnk: Rud- 
nyánszky Gyula ,Isten“-hez küldött, vak. 
szemekkel, látó lélekkel irt mélységesen meg­
nyugtató, nagyszerű költeményét közli a 
Katholikus Szemle. Ezt követi Björnstjerne 
Björnson szubtilis novellája. „A szegények“. 
Merényi Lajos közli Eszterházy Pál Bol- 
dogasszony-magnificatját. A mindig érdekes 
színházi szemle következik ezután és a kül­
földi folyóiratok szemléje, gd. nagyértékü, 
mély szemlélődésü magyar folyóiratok szem­
léje s végül a könyismertetések és bírálatok 
elmaradhatatlan fűszerező sója rekeszti be a 
füzetet. A folyóirat előfizetési ára évi 10 ko­
rona ; a Szent-Isiván-Társulat rendes tagjai 
azonban illetményül kapják.

Orökimádás cimü hitbuzgalmi folyó­
irat 1. száma rendkívül dús és érdekes tar­
talommal jelent meg, amelyből kiemeljük a 
következő cikkeket: Dr. Tiefenthaler József: 
Értsük meg egymást. — Klett 8. J.: Oltári- 
szentség és igaz lelkiség. — Z. K. : A kis­
ded Jézusról és a Szent Arcról nevezett Te­
réz nővér karmelita szűz. — T. Róma : A 
szentségi Krisztus diadalnapjai Columbiában. 
— Br. Hornig bíboros körlevele az Oltár­
egyesület terjesztéséről. — Történelmi Tár. E 
valóban életrevaló folyóirat a Központi Ol­
táregyesület (Budapest, IX. kér., Üllői-ut 75.) 
kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy 
évre csak 3 korena. Ajánljuk a t. előfize­
tőink pártfogásába. Szerkesztő: Dr Tiefen­
thaler József.

hályfi Ákos egyetemi tanár.) Huszonnyolca­
dik évfolyamába lép a katholikus müveit 
társadalom legerősebb, legtartalmasabb és 

szerkesztő kitűnő 
nagyra, életerősre 
amelynek minden 
bizalmunkat, erő­
egyes száma csak

>QivntRj
Ajándékoknak 

mindenfajta fali és zseb­
órákat, ékszereket, ezüst 

evőeszközöket

Ezüst cigaretta tárcákat
igen alkalmas ajándéktárgyak

1 ÓZ! 0 Ü BB A ti f,et. H .Ttf aet. « «psi...

nagyon olcsón szerezhetők he.
Ócska arany és 
ezüst beváltás !
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A rchizma-pör.
Maramarossziget, jan. 5.

Kemény István tagadó vallomása 
után Voropcsuk bűnbánó vallomást 
tesz, hogy ő nem vallott a vizsgáló­
bíró előtt igazat. Azt hitte, hogy ha­
mis vallomással kimekülhet a' baj­
ból. Kihallgatták még Kolocsaviii 
Vaszalit, Muszkur Tódornót és ez­
után a tárgyalást január 19-ére ha­
lasztották.

Khuen hályoga.
Budapest, dec. 31.

Khuen-Héderváry január 12-én 
Budapestre érkezik és meg fogja 
operáltatni balszemét. Ezen is há­
lyog képződött s a veszedelmes ope­
ráció elé féltő gonddal néznek a 
politikai vezérek, mert Khuenben 
látják a jövő emberét.

41 rabot agyonlőttek.
Kairó, jan. 5.

Durhában, a közeli hatalmas fog­
házban tegnap lázadás tört ki. Több 
rabot az őrök át akartak kutatni. 
Egyszerre csak a rabok egyike meg­
ütött egy őrt, a mi általános táma­
dásra volt jeladás. A foglyok több 
őrt bántalmaztak. Néhány őr a fog­
ház falára mászott föl és a levegőbe 
lőtt, majd mikor ez nem használt, 
éles töltéssel lőtt a rabokra, a kik 
közül négyet megöltek, ötöt meg­
sebesítettek. Röviddel azután a rend 
helyreállt.

A zaberni eset.
Strasszburg, jan. 5.

Tegnap kezdődött Reutter ezredes és 
Schadt hadnagy pőrének tárgyalása ugyan­
annál a törvényszéknél, a mely Forstner 
báró hadnagyot szabadságvesztésre ítélte. 
Reutter ezredest a birodalmi büntetőtörvény 
és a katonai büntetőtörvény ellen elkövetett 
több vétséggsl vádolják, Schadt hadnagyot 
pedig ezenkívül még tettleges bántalmazás­
sal is. Az ezredparancsnoknak különösen azt 
rójják föl bünül, hogy folytonos törvény­
ellenes cselekedetekkel bitorolta a végre­
hajtó hatalmat.

Agyonlőttek egy aviatikát.
Paris, január 5.

Didier francia aviatikust, aki 
azzal tette híressé nevét, hogy mint 
bombavető a mexikói fölkelők szol­
gálatába szegődött, a mexikói kor­
mánycsapatok statáriálisan agyon­
lőtték.

Egy család pusztulása.
Ausse, jan. 5.

A hátulsó Klumbachvölgyben egy pa­
rasztember feleségével és gyermekeivel szán- 
kázni ment. A szán, amelyen összesen he­

ten ültek, hirtelen sziklás helyre jutott. A 
kormányos elvesztette tejét és a szán egy 
meredek helyen lezuhant. A völgyben lakók 
csak egy vei őthasogató sikoltást hallottak, 
de mire segítségül siettek, már csak bor­
zasztóan összezúzott holttesteket találtak.

A munkapárt győzelme. 
Nagykároly, jan. 5.

A Szatmármegyében lefolyt me­
gyebizottság, tagválasztásokon a 
munkapárt győzött. Több független­
ségi vezető ember, köztük Földes 
Béla, kimaradt. A megválasztott 114 
tag közül 80 munkapárti.

bgéngesarnok.
Bar BCochba.

— Regény. —
Irta : Cseres Andor. 15.

—- Jehova! — fohászkodott halkan a 
leány, — hát ilyen is lehetséges ! Judit és 
Eszter története mind semmi ehhez képest. 
Hát van, létezik vallás, mely a bukott nőt 
felemelje ! Mért kellett nekem örökké azt 
hallanom, hogy bűnösök azok, akik a ke­
resztények csábitó szavára hallgatnak ? Oh 
hát van mentségük azoknak is, akik elbuk­
tak I Van tiszta és üde forrás, amelyből ihat­
nak ! és én ugy szomjazom, ugy vágyom !

Mikor Grünblatt Hermina a hívekkel 
együtt a templomból eltávozott, a templom 
ajtajánál elmosolyodott. Elgondolta, hogy 
ime, csak egyszer volt a más vallásnak tem­
plomában, először hallott beszédet férfiajak­
ról, melyben a nő bűne és erénye volt cso­
portosítva és már el is feledte a maga Je- 
hováját és csak arra az Istenemberre gon­
dol, ak, a bűnös nőt, Magdalai Máriát ma­
gához emelte.

— Hát lehet ez ? — suttogta félhangon, 
— bizony nem lehet! és öklével mgfenye­
gette a templomot, de csak ugy, hogy senki 
ne lássa.

Feltette a papról, hogy ezt a prédikációt 
neki mondotta és ilyen elfoglaltatása mellett 
észre sem vette, hogy lord Blankhurst oldala 
mellett lépeget.

Hirtelen feltekintett a hideg angolra és 
elpirult.

Es ime, most már pirulni is tudott.
A férfi észrevette ezt, gyöngéd figye­

lemmel hajolt hozzá és igy szólt."
- Megértettem szavait és eljöttem, hogy 

kísérője legyek.
— Nagyon lekötelezett mylord ! — vá­

laszolt a leány, — ezek a templomok nem 
igen szoktak kellemesek lenni, ma azonban 
jól éreztem magamat.

— Oh Istenem ! — válaszolt Blank­
hurst, — mintha csak néhai nőm hangjá- 

• nak csengését hallanám. Beszéljen, myladi, 
beszéljen, kérem, bármit, csakhogy hallhas­
sam újra és újra.

— Nagyon szerette őt mylord ? —- kérdé 
Hermina, feltekintvén az angol acélszürke 
szemeibe, ahonnan jóság tekintett rá.

— Nagyon, myladi! és csak az a nagy 
bajom van, hogy gyermekeimnek meg nem 
mondhatom elvesztésén k történetét.

A lord szemeiben komorság ült e sza­
vai alatt.

(Folyt, köv.)

A szerkesztősért felelős:

Dr KRUGER ALADÁR.

A Gazdasági Egyesület ülése. 
A Biharmegyei Gazdasági Egyesület csü­
törtökön, január hó 8-án, délelőtt 10 órakor 
igazgató-választmányi gyűlést tart, melynek 
tárgyai : A tenyészbika- és sertés-vásár 
ügyében kiküldött bizottságnak véleményes 
előterjesztése. Esetleges előterjesztés és in­
dítványok. Elnökség.

Gabona üzlet.
Búza áprilisra — — — 11.40
Búza májusra — — — 11.40
Búza októberre — — — 10 66
Rozs áprilisra — — — 8.66
Rozs októberre — — — 8.30
Zab áprilisra — — — — 7.48
Zab októberre — — — 7.45
Tengeri májusra — — — 6.55

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 841.— 
Osztrák hitelrészvény — 633.50 
4%-os koronajír wlék — 82.70
Osztr. magy. államv. — 716.— 
Jelzálogbank —- — — 434.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 521.— 
Hazai bank — — — — 289.— 
Magyar bank — — — 531.50 
Keresk. bank — — — 3815.— 
Rimamurányi — — — 640 50 
Salgótarjáni kőszén — — 737.50 
M. Alt. Kőszénbánya — 1005.— 
Közúti vasút — — — — 628.—
Városi villamos — — — 343 50
Adria — — — — — 570.—
Atlantika — — — — —.—

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T. Nagyvárad, Bémer-t^r.

Tíi«- és betörésmentes
pénztaraxakrényes: (safes) bárbeadáia

Újonnan épüli, intézeti helyiségünkben léte­
sített eaíe-deposit oastályaukban külön­
féle nagyságú pénzszekrényez (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Egyesült Blhartiiegyel Kereskedelmi 
Báni es Ktrponli TaKarékpaoztír.

Aki hirdetni akar
még pedig eredménye­
sen, az forduljon a
„LEOPOLD“

hirdető va tálaihoz
BUDAPEST, 

VII., EczsíOet-kórut 41., 
ahol hirdetéseket az 
összes létező bel és 
külföldi hírlapokban és 
naptárakban kiváló 
szakértelemmel, lelki­
ismeretesen, pontosan 
és szolid árakon esz­
közölnek. Minden fel­
világosítás a t. c. hir­
detőknek dijmenlisen
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fla nincs megelégedve “rjí 
uem pomus, szóval bánni okból. Keresse fel DARABűl 
ÜY. és 7ÁKSA urisrsbó cégei Szilágyi Dezsö-u. 

(bonnuiiLild-paJoUi) ét> meglep* önt as ottani a/oJ 
olcsó, kifogástalan kiarxilgálás Alkat ui és gyásaruh 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről 

késznek. Valódi angol szövéséi,

Folyi és vidéki telefon 080.

1 Alkatot 
. I kapható.

PAPI RUHÁK

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgcári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

Ai APUT a TOTT 1898- KANT.
lUlvsria-utcán égi üres telek eiado-

I Tisztelettel értesítem a nagyságos és főüsz- 
■ telendő papságot és a n. ó. közönséget, hogy 

| papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam^ beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

mra bármilyen szalon ruha kölcsön

vt j I A.
.d, . ® | | :

"I jó bornak
í J nem kell ezégér lg | 
I | mondják triói-: rr<a is a régi i'megek! Hogy 
i s mennyire igazok van, elógsp'* h;zonyitja l 

: Kecskeméti István 
8 , .í is, a reklámra s orolt újonnan bérén- § 
’ dezóít ét:ürme

i Nagyvárad, Teleky-u. 4, szám. I
| Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 

borai, előzékeny kiszolgálást, szo­
lid polgári árak. bonenaor« naponta í

—M—BWanmrtw —o-.rsw- s w

I Két középiskolát végzett fiú | j

101810/11. 1913.

Hirdetmény
a IV. esKtályn kereseti adó iiiá tut 
totó jfivedelwek beia!Ift&a lárgyóban

Az >9.14 évi január hónapjában az állandó fizt 
tést, nyug-, kegy- vagy tiszteletoijat huzó állami, tö- 
vénynatoíági, közalapítványi, községi, egyházi, társula 
és magántisztek, tisztviselők, hivatalnokok, közegei 
nyug- avagy kegydijat huzó özvegyek, állandó alkalmi 
zasban levő üzletvezetők, felilg\ élők, kezelők, könyvvivől 
pénzlárnokok s általában a 8Ö koronánál több havi dij; 
huzó segédek, segédn unkások, állandó fizetést élvez 
lelkészek, tanárok, tanítók, nevelők, írók, művészek h 
vatalszolgák stb. a keresetadó negyedik osztálya alá tai 
tozo keresményüket — az alább említendők kivételévi 
- a részükre ingyen kiszolgáltatandó vallomási iveke

L 21 r’g a közséS’ elöljáróságnál (városi adóhivatal 
nál) bevallani tartoznak, azonkívül a vállalatok és ínté 
zetek igazgatósága, elöljáróság, pénztár, földbirtoké 
vagy üzlettulajdonos, akitől vagy amelytől az adókötele 
iizetését huzza, szintén, kötelezhető arra, hogy 
nála, illetve üzletében állandó fizetés mellett alka 
mázott egyének név- és fizelésjegyzékét az adókivet 
hatóságnak nyújtsa be.

Az. adókötelesek az összes rendes fizetést, nyűg­
kegy- vagy tisztel, tdijat, szóval mindazokat a járandósá 
gokat, melyeket az állásukkal egyb< kötött bármily névéi 
nevezendő szolgálatuk fejébtn akár készpénzben, aká 
termesztméuyekhen, akár egyéb járulékokban élvezne 

folyó évi, vagy ha az a folyó évre megállapíthat, 
nem volna, az előző évi állapot szerint a vallomásbi 

felvenni tartoznak.
E keresmények bevallása alól azok az illetményei 

sem véti írek ki, amelyek adóztatás tárgyául nem ve 
hetek, mert annak . Ibirálására: vájjon valamely kész 
pénzbe,! vagy termeszlménybeli járandóság, avagy e^yél 
járulék és keresetadó negyedik osztálya alá esik-e vág. 
sem, krzarólag az adó kivetésére illetékes közegek vannai 
hivatva.

-A ÍV. osztályn kero'iofadő alá tartózó járandóságok 
nak az államkincstár megrövidítésére irányzott szándékból 
történt valótlan bemondása vagy be nem vallása (1875 
XXIX. t-ckk 31. §) j.vedéki kihágás, melynek birsága 
1—8. annyi, mint azaz összeg, melylyel azállamkincstái 
megkárosittatott. Kár összegnek vétetik az az, összeg 
melyet a közadók kivetésére illetékes közegek jogérvé­
nyesen megállapítottak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek tisztviselői vallomást nem adnak, ezeknek illet­
ményeit az illető vállalatok és egyletek kötelesek beval­
lani, a kivetett keresetadól. tőlük beszedni és az állam­
pénztárba évnegyedenkint beszolgáltatni.

Tisztek, tisztviselők és hivatalnokok,’ kik fizetéseiket 
állami, vagy államkezelés alatt álló közalapítványi pénz­
tárból húzzák, vallomást adni nem kötelesek, ezen adó­
it telesek keresetadóját a pénzügyi hatóság szabja ki és 
havi levonások utján a közpéuztár szedi be.
,.... Ha Xiia,kia IV- osz,ályu keresetadó tárgyául veendő 
tóbb rendbeli illetményt élvez, ilyen esetben a IV. o z- 
tályu keresetadó az illetmények sszevont sszege után 

vettetik ki.
Kelt Nagyváradon, 1918. október hó.

nyomdász tanulónak
— fizetéssef — felvétetik

a Szent László-nyomdáha.

Telefen 249- Telefon 249-

NABYVÄRAU, SZENT LÁSZLÖ-TÉR
ÉS TELEKI-UTCZA SARKÁN

elismert Siolid tfi ’t- és ssemege Ozleiéten
fTS í"ü Ffc í! B* .U ** <& Ä I »

a friss őszi és téli áruk 
u. ni., angol theák. thea-rum, thea- 
sutemények. Déli és hazai gyümölcsök. 
I-SŐ rendű fűszeráruk, főzelék és conser­
ve!-. Mindennemű csemegék, csemege­
borok, pezsgők, bei- éo külföldi cog­
nac, likőrök, ezukorkák nagy válasz­
tékban. Faj-kávékeverék, gyors- 
pörkölgn megpörkölve és meleg állapot­
ban kiszolgálva. őrzi töltésű ásványvizek 
forrás termékek, Pontos méret, jutányos 
ár, tisztán kezelt áruk, ildomos és gyors 

kiszolgálás.
Téli bevásárlásra legalkalmasabb forrás.

A n. érd. közönség szives pártfogását kér­
jük tisztelettel

Mezei János >s»

ej

M. kir, peDzfifliigazgatnság.
1 lit, 1903. évi pecsenye*bor 120 K

Ili 9 Csipke, hímzés és Hi| 
ÜJ« harisnya üzlet dh 

nyílik meg december 23-áia 
Rákóa?i-ut 5. sz. a. Eddig iné?.; 
nem létezett olcsó arakkal.

Tisztelettel

Friedman Jenő.l

és kozzálario 
jövedelemből

és

nö

és 
(H 
sz.

101810-1913.

Hirdetmény
a III. osztályú kereseti adó alá tartozó 

jövedelmek bevallása tárgyában.
Az adózók kötelesek 1914. évi január 2 >-ái. 

üzletük, vállalatuk vagy egyébb hasznothajtő foglal­
kozásuk után az adóévet megelőző három évi, vagy 
ha az üzlet, vállalat vagy foglalkozás annyi év óta 
még fenn nem állana, az annak megkezdésétől 
számítandó, illetőleg fennállása idejére eső kereseti 
vagy üzleti tiszta nyereményt bevallani

Évi tiszta nyereménynek vétetik az üzletből 
val?y foglalkozásból eredő összes jövedelemnek az 
a része, mely az üzlet, vagy foglalkozás folytalá- 
-áh-’Z szükséges kiadások levonása után fenrnar.d 
az üzlettulajdonosnak s általában az adófizetése 
kötelezettnek oly kiadásai azonban, melyek nem az 
üzlettel vagy foglalkozással járnak, hanem akár 
magának, akár pedig a csal iájának 
zóinak fentartására szolgálnak, a 
keresményből le nem vonhatók.

Aki több vállalatból-, keresel-, illetőleg jőve- 
delem forrásból húz jövedelmet, köteles minden 
egyes vállalatról, üzletről vagy keresetről külön 
vallomást adni.

Azok az adókötelesek, kik segédekkel dolgoz­
nak, tartoznak a vallomá-hoz segédmunkásaik jegy 
sékét csatolni, mely jegyzőkbe a segédek nevei, "az. 
Üzletbe vagy foglalkozásba belépésük .ek ideje, havi 
vagy évi fizetésük pontosan kiteendő.

Az az adózó, aki az adókötelezettel és adó 
árgyak összeírása után lép a III. oszt, keresetadó. 
íötelesek sorába, adóköteles üzletének megnyitása 
tápjától két hónap alatt köteles vallomást adni.

A III. osztályú keresetadó alá eső jövedelemnek 
leváltására, valamint az üzletben alkalmazott segé- 
ek bejegyzésére szolgáló űrlapok az adózóknak a 
özsőgi elöljárók (városi adóhivatalok) által ingyen 
zolgáltatnak ki.

A bevalló az űrlap egyes rovatait kilő teni. s 
nnak bizonyításául, hogy az adatokat saját tudo­
másához képest pontosan és lelkiismeretesen kö- 
ölte, eskü helyett polgári becsületszava zálogául: 
evet, valamint a bevallás napját és helyet aláírni 
öteles.

E vallomás fentebb kitűzött határidő alatt a 
özségi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál ■ nvuj 
indó be.

.Mindazok az adózók, kik üzletükéi, vallate- 
umf keresetüket vagy jövedelem-forrásukat az 
lamkmestar megrövidítésére irányított szándékból 
: adókötelezettek és adótárgyak összeírása alka 
aval akár szóval, akár Írásban valótlanul mondják 
., vagy elti kolják, avagy vallomásukat bizonyít • 
ilólag hamisított adatokra alapítják, az adótárgynak 
őszben vagy részben történt eltükolásával elkö- 
tett jövedéki kihágás miatt az 1909 övi XI. t-e 

> (az 1913:50000. sz. hív. összeállítás ^»01 
a értelmében bűntetteinek

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
egyletek igazgatóságának és felügyelő-bizottsa 

nak tagjai, a jelenléti jegyekért járó összegekre 
zve, valamint az ily vállalatok ős egyletek ügy 
kei ügynöki dijaikra nézve vallomást adni nem 
toznak Ezeket az összegeket az illető vállalatot 
egyletek kötelesek bevallani illetve kimutatni

XXIX; ‘"c- 16. §. 1909. évi 126.626 
pu -mm. körr.)

Kelt Nagyváradon, 1913. otóber hó.

M. kk.
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A Ka^olil[us Népszövetség

Sfápszöüetségi Sfitelszöoetkezet
Céija a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt natarok közt segítem.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Kör könyvtári helyiségében van, a hol a heti befizetések min­
den heten hétfon es csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

nagyváradi szervezete.
CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben- a vallásos és 
hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás foSsa

r _ ^JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.
Tagsági díj egy évre! korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket nantárt 
ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

A ftatholilfus Népszövetség
jogvédő irodája.

toSyvtSXüXnastbnRyCn ad ÍOgÍ ta”áCSOt Aintóf ktei8az8atási’ P““. Perenklvüli, 

Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Kör könyvtári helyisége.

ez

vagyé,e,iáradékra-halál 

leánykiházasítasá és fiűellátási biztosításokat is.
Elfogad biztosításokat:
tűz, Villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Tores által okozható károk ellen, szállítmány! károk ellen, betöréses lopás-, iéa-. 
baleset-, szavatossági károk ellen. ’
po*gy^NztÓs®®ttáS°kat’ SÍkkaSztás elleni’ vaIamint állatbiztosításokat, végül úti- 

íekalmenettf°glalk0ZÍk & bi*tosíiás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte-

a cs°Portvezetők, illetve a biztosító osztály (Kath. Kör cpuiLiCy fiaK.
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A Nagyar Földrajzi Intézet

Világatlasza,
szerkesztik :

Kegutowicz Károly dr 
és l ittke Aurél dr.

Ős

130 tÉrkÉpIapja ICO fi- és 220 löMräsptf tartalmaz, névjEgyzéka pedig több mint 130.000 ftrtyneijEt.1
An a 16 füzetnek illusz/ráH és érlék*-
Ára a lihufóhez való dhzes félbörgyüjtőtoknak .
Megrendelhető a díszes fclbőrfcötéaükiadta is (rn-'g). 1911 jut) 60 K 

Három koronás havi részletfizetésre is kapható. 
Bővebb felvilágosítást, prospektust, mintalapokat 
stb. küldenek a könyvkereskedők, vagy a kiadó

A mű 16 füzetben lesz teljes, melyek havonta 
jelennek meg s 8—8 térképet tartalmaznak. 
Ez az egyedüli magyar nagy kéyja Jász, mely 
a müveit közönség minden ilyen atlasszal 
szemben támasztható igényét kielégíti, 

magyar Földrajzi Intézet Részvénytársaság
Budapest. V Hudolf-tér (Margithid, pesti hídfő.)

Ha tisztán kezelt jó 
minőségű és Ízléses 

tar és csemeseárukat 
előnyösen és jó kiszolgálás mel­
lett óhajt beszerezni, kergesse fel ••
Oav. ü síd Ar «JAbbosiic 
elsőrangú fűszer és csemege kereskedését, 

bee pengő, déiigyCmélcsök ts cukorkák uagf 
raktera, kave ts ea löznt-en bebszaal.

Nagyvárad vártits

Iroda és raktár: NAOTVÁBAD, Vár-tér 1.

Herza Kálmán
szíjgyártó, nyerges
és böröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.
Telefon szám 13-72.

Raktáron larfok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szes'szá- 
mct, nyerget és versenyostoro­
kat, Kívánatra megrendelés után 
is készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltürsö 
szolid árak mellett

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére aíi. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égése éjjel ügyolotes szolgáit.

Köiiaá^vetések ingyen.
Telefon száo* M4.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
ü s i i l á r o k.

í v í á m p ú h 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorak
V4 láerötOI »Jedes ug^aa.

Főszerelő telefonja 55. sí.

mint kollekciók, 
díszek, jtitkulások 

megérkeztek és kiárusításuk

JANKY ANTAL utóda
Szt. László-téri üzletében megkezdődött Mély tisztelettel:

Telefon 
szám 8 X ANTAL UTÓDA

(Cégtulajdonos: Csatáry József.)
.....

szám 8
■
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A Nagyváradi Agrár 1 
pénztár Részvénytárt

(Rimanóczy-u. 7.) kebelében

Szövetkezetj FEST! TISZTIT! *
vegyileg női, 1

| g ¥ e & &£ r is h ti k a t
'■ MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit-

tatnak. •—

Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

'i

Tisztelettel értesítjük a nagyra 
becsült megrendelőinket, hogy 

lakatos és gazdasági 
gépműhelyünket
B-mwu« MJ V US »“Ti UZ.? Ü» 
helyeztük át. Hol mindennemű lakatos 
munkák és gépjavítások gyorsan és szak­
szerűen eszközöltetnek. Kiváló tisztelettel

«A»«» í? Kossuth Lajos-u ca 4. szám.
. . t, 4 I 1914 jaaoir !-éa auguyitii 
hwaftt, jr S0-1& évtársulat at

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj 
évtarsulatba való belépésre. A belépés tetszés 

I szerinti számú törzsbetét jegyzésével történik, 
melyek mindegyike után hetenkinr 1 kor. fize-’ 

í tendő a szövetkezet pénztárába. Vidéki tagok 
i ti berizetéseket postai csekk utján is esz­

közölhetik. Az uj évtársulat 3 évig tart, mely­
nek eltelte után a tagok az általuk ekként 
megtakarított tőkét az elért haszoneredményben 

; való arányos részesedés mellett megkapják.
A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 

befizetésekből tőkét gyűjtsön és, hogy tagjai 
hitelének, keresetének és gazdálkodásának elő- 
mozdithatása céljából nekik olcsó és kényelmes 
kölcsönöket nvujtson.

Kölcsönök adatnak :
a) a heti befizetések 9/io része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra ;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megf.de ő kezesség mellett váltóra,’kö­

telezvényre. A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij 
fizeteneő és egv heti részlet befizetése után már 
mindenki megkapja törzsbetéti könyvecskéiét.

Az uj évtársulatba belépők részére köl­
csönök már most folyósittatnak. A kölcsönök- 
ről kiállított kötelezvények bélyeg- és ille­
tékmentesek.

A belepni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth 
bajos-utca 4. sz) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek

Nagyvárad, 1913 december hó.
Tisztelettel

„A Polgári íafcarsk-* és segély-szövetkezei“ 
igazgatósaga.

$ Deutsch Simon
h bútor-asztalos Ör-u. 6.

11^ Elvállal olcsó árban 
fel háló-szoba-, ebédlő- és 
|1 szalon berendezéseket, 
|| úgyszintén előszoba és 

1 konyha berendezést.

Hívásra megjelenek.

Isa
v^íS2ji*-|

1 ÉGI LANT i a

1 í kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászooköiesoen 1
I 1K 30 fillérért i

szárassá

kapható a Szt. László-nyomda i 
reszrénytarsasagnal.

$
11

Oláh Sándorj 
épület- és mfilakatos
Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. | 
Költségvetést kívánatra küldök. |l

Biharvármegyei Községi és 
Körjegyzők Takarékszövetkezete 
1914. év január hó 1-én megnyitja 

Vl-ik évtársulatát
Az igazgatóság ezúton hívja fel Biharvár- 

megve.és Nagyvárad város t. közönségét az uj 
évtársulalba való belépésre. A belépés tetszés­
szerinti számú törzsbetét jegyzésével történik, 
melyek mindegyike után hetenként 1 korona 
fizetendő. Az uj évtársulat három évig tart, 
m Ívnek elte'te után a tagok az általuk meg­
takarított főkét az elért haszoneredményben 
való arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön, másrészt, hogy 
tagjainak olcsó, belenként 1 koronás részletek­
ben visszafizethető kölcsönöket nyújtson.

Vidéki tagok a befizetéseiket postai csekk 
utján, díjmentesen teljesíthetik.

Az évtársulatba való belépők részére köl­
csönök már most fohósittanak. A kiállított 
kötvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozókat kérjük, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben jelentkezni 
szíveskedjenek. Ugy a felvétel, mint a heti be­
fizetések a hét bármely napján délelőtt 9 — 12-ig, 
délután 3 -5-ig

Nagyvárad,
eszközöltetnek.
1913 december hó.

Biharvármajyei Községi 
Körjegyzők Takaré szövetkezete-

üreíleti
gs rt k

vűw/I*

5

• •■/.■■VíAj

Si;il74*IU6'

& x

lyhatá Icák és ellenzők* 
fa- és széntarték

valódi porosz f filoszén 
házhoz sz állítva 50 lí”zsákokban 
kimérve 100 lí” 4-20 K és 5 K. 

B* gwfA különlegességek maskereskedése 
Rákóczi-ut.

megf.de


Sznnt Lfeitó-nyöínda r&xvfaytórwiság, Nagyváradon.

Utcák és házak csatornázását, 
hidak 6S vizinedfinpÁk

íJitópf* Szabadalmazott géppel gyártott kar-
J dl La manty us portlandcement csöveket az 

összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kútgyűrüket stb.

Márvány moza

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Tiniét-utca 1. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szöllős-u. 16.
Telefonszám 1F38. Telefonszám 11-38.

építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál. w


